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Iizgatott Albion 
A közmondásosan egykedvü Anglia már 

nem nyugodt. Van is ok bőven, hogy elveszitse 

hidegvérét. Bomba-robbanásos légkörben leir- 
hatatlan izgalom közepette folynak a tárgyalá- 
sok a világ legelső parlamentjében, ahol még 
egy hangosabb szó, egy élénkebb taglejtés is 
„shocking" volt mindeddig. Titokzatos merény- 
letek követik egymást. Ujabb jelentés szerint 
Frankley városkában villanyoszlopokhoz kö- 
tözve ismét bombákat fedeztek fel, a belfasti 
temetőben is bomba robbant, Dublinban Cham- 
berlain fia ellen intéztek merényletet, a west- 

minsteri egyházat pedig rendőri különitmény 
őrzi a romboló szándék ellen. A pusztitó, titok- 
zatos indulat tehát már a temetőket, a holtak 
utolsó pihenőhelyét is célba veszi, sőt nekitá- 
mad még az Isten házának, az oltárnak is. És 
történik mindez a brit világbirodalom szivében, 

Anzgliában, amely egy világrésznél nagyobb te- 
rületet uralt és kormányzott mindeddig varázs- 
latosan könnyed diplomáciával. Igen, a brit vi- 
lágbirodalom egy külön világ. Területe a föld 
egy negyedrészét foglalja el és alattvalói ötszáz 

millió lelket számlálnak. A brit kolóniákban het- 
ven millió fehér él, főleg angolok, a többi három- 
százhatvan millió indus és ceyloni, nagyven mil- 
Hó afrikai néger, hat millió arab, hat millió 
maláji, egy millió kinai és polinéziai, sőt száz- 
ezer vörösbőrü is, akik nomád törzsekben élnek 
Kanadában. Minden szélességi fok alatt ott ta- 
lálható az angol hatalomi szféra, minden klima, 
minden vallás és minden faj feltalálható e csodá- 
latos hatalmi épitmény boltozata alatt, ahol so- 
hasem nyugszik le a nap. Minden hiten imádják 
Istent a brit világbirodalom népei. Vannak ott 
brahmanisták, hinduk, mohamedának, keresz- 
tények, buddhis ák, animisták, minden más faj- 
tak szekták és seregestől a különböző fétis-imá- 
dók. De minden gazdagság és gazdasági erő- 
forrás is kimerithetetlen mennyiségben ömlik 
mindenünnen a messzi anyaországba. Auszírá- 
lia és Ujzéland szolgáltatja a világ legnagyobb 
gyapottermését, Délafrikából és Ausztráliából 
árad az össz-aranytermés hetven százaléka, 
ugyancsak ott találhatók a legcsodálatosabb 
gyémántok, India viszont a smaragd és rubin 
hazája. Gabonát határtalan mennyiségben szol- 
gáltat Kanada, a maláji félszigetek szolgáltat- 
ják a világ összes kaucsuktermésének ötven 
százalékát. A kakaó és a tea szintén az ango- 
lok monosóliuma. Talán felesleges is folytat- 
nunk. Mind az öt világrész Angliának dolgozik 
és igy lehetséges, hogy ötven millió ember tud 
fényesen megélni egy ködös és terméktelen ri- 
deg szigeten, amely egyébként még husz millió 
lakós tengődő létét is aligha tudná biztositani. 
A legcsodálatosabb, legmüvészibb alkotások kö- 
zé tartozik a brit világbirodalom. Valóban pél- 
dátlan teljesitmény, hogy egy törpe kisebbség 
igy be tudta szervezni legfényüzőbb igényei ki- 
elégi ésére is az egész világot. És, ha ez sike- 
rült, annak legfőbb oka, hogy évszázadokon át 
a londoni ködön át misztikus fényben sugárzott 
az anyaország hatalma, 
Most azonban ez a gloria törést kapott. Bombák 
robbannak, szörnyű izgalom lett urrá a mindig 
oly fenségesen egykedvü Angliában. S London 
nemcsak önmagáért aggódik, hanem aggódik 
sok egyébért is e pillanatban. Hogy mit szól 
hozzá az indiai császárság, a dominiumok, a 
protektorátusok, mandátumok és kondominiu- 
mok ha meglátiák az átfutó nyugtalanságot az 
uralkodó ország máskor oly márványosan fen- 
séges vonásain? Voltak és vannak a határtalan 
brit világbirodalomban mindig baijok. De ezek 
a robbanó bombák az anyaországot érték, a 
hátgerincet, amely ennek a csodálatos szerve- 
zetnek fő tartóoszlopa. Erthető tehát, ha óriási 
izgalom dul az angol politika fellegvárában, a 
parlamentben. 

töretlen tekintélye. 

(Flaneur). 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

Magyar-jugoszláv közeledés 
a bélyei tárgyalások 

eredménye 
Szombaton Ciano grói Belarádban lesz. 1 
vár a tárgyalásoktól. - Gafencu külögyminiszter személyét melegen méliaija 

a magyar kormány félhivatalosa 

EBelgrádból jelentik: Ciano gróf olasz kül- 
ügyminiszter jugoszláviai látogatását ugy a nyu- 
gateurópai, mint a középeurópai államok nagy 
figyelemmel kisérik. Hivatalosan Ciano vadász- 
ni jött Jugoszlváiába, ahol Sztojadinovics mi- 
niszterelnök vendége, azonban mindenki tudja, 
hogy a látogatás tulaidonképpeni célja 

fontos politikai kérdések megbeszélése, 
amit sem Rómában, sem Belgrádban nem is tit- 
kolnak. A csütörtöki bélyei vadászat délelőtt 10 
óra 30 perctől délután 17 óra 30 percig tartott. 
A három haitás során 250 apró vadat, főként 
nyulat és rókát lőttek. Ciano gróf kitűnő va- 
dásznak bizonyult, a legtöbb róká ő lőtte. A 
vadászatról a két miniszter és kísérete az egy- 
kori főhercegi vadászlakba tért vissza. A har- 
madik haitás után Ciano gróf és Sztojadinovics 
másfél órás megbeszélést folytattak. A tanács- 

Bizakodó az olasz közvélemény 
Hómából jelentik: Az olasz lapok nagy lel- 
kesedéssel írnak Ciano jugoszláviai látogatásá- 
ról és tárgyalásait a legnagyobb optimizmussal 
és határtalan bizalommal kísérik. A tárgyalások 
anyaga felölel minden dunavidéki kérdést. A tár- 
gyalásoknak Magyarországra nézve nagy fontos- 
sága van, de fontos része a tanácskozásoknak 
az ukrán-kérdés is. 

A római nagy lapok elküldötték tudósítói- 
kat a bélvei vadászatra és ezek hosszú cikkekben 
számolnak be az ott történtekről. Rendkívül ér- 
dekes a Giornale dltalia mai cikke, amely azt 
fejtegeti, hogy politikai tekintetben Jugoszlávia 
és Olaszország között már nincsenek megvita- 
tásra szoruló kérdések és ebben a tekintetben 
új megegyezés nem várható. Hangsúlyozza, 
hogy 

Jugoszlávia a francia-olasz vitában és a 
spanyol kérdésben semleges álláspontra 

helyezkedik. 

A szovjettel szemben, anélkül, hogy csatlakozna 
az antikommunista egyezményhez, továbbra is 
megtartja elutasító magatartását. 

A MAGYAR SAJTó ELISMERÉSE 
GAFENCURÓL 

Ugyancsak nagy cikkben foglalkozik a bu- 
dapesti Pester Lloyd is az olasz-jugoszláv tár- 
gyalásokkal és kitér Romániára is. A lap annak 
a felfogásának ad kifejezést, hogy semmi sem 
szolgálhatná iobban azt a kettős célt, amely egy- 
részt a Jugoszlávia és Magyarország, másrészt 
a Románia és Magyarország közötti viszonyban 

grád és Budapest között. 
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- Az olasz sajtó nagy eredményekel 

kozás befejeztével Sztojadinovics megmutatta 

vendégének az uradalmat, amely többek között 

120 kilométeres, saját vasúti hálózattal és 190 

kilométer hosszú telefonhálózattal rendelkezik. 

ELMARADNAK A HIVATALOS 
ÜNNEPSÉGEK 

Ciano jugoszláviai látogatásáról és tanács- 

kozásairól csak holmap adnak ki hivatalos kom- 

müűünikét. Szombaton Ciano Belgrádba érkezik 

és résztvesz a Petric mellett rendezendő vadá- 

szaton, majd kihallgatáson jelenik meg Pál ré- 

genshercegnél, aki ebéden is vendégül látja. Sem 

a jugoszláv miniszterelnök, sem pedig az olasz 

követség nem rendeznek nagyobb fogadást a 

külügyminiszter tiszteletére és szzel is kifeje- 

zésre akarják juttatni a látogatás és a tanács- 

kozás intim jellegét. 

enyhülést hozhat, mint a kisebbségi problémák 
kielégítő módon való megoldása. 

Ami Gafencu külügyminiszter személyét il- 

leti, megállapítható, hogy kijelentéseiből 

korrekt elgondolás tükröződik vissza. A lap 

szerint Gafencu személye bizonyos garan- 

ciákat jelképez és ezt Magyarország nem 

hagyha ja figyelmen kivül. 

Az erdélyi magyar kisebbség vezetőinek tanács- 

kozásai a román kormánnyal eredménnyel vég- 

ződtek, aminek következtében a magyarok csat- 

lakoztak a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalához. 

A Pester Lloyd így végzi cikkét: 1Bizalommal 

várjuk a román kormány olyan rendelkezéseit, 

amelyek hozzájárulhatnak a kölcsönös viszony 

tisztázásához. 

A FőCEL: A MAGYAR-JUGOSZLÁV 
KÖZELEDÉS 

Párisból jelentik: A francia fővárosban ál. 

talában az a vélemény alakult ki, hogy Ciano 
megkísérli Jugoszláviát ugyanúgy, mint Magyar- 

országot, hozzácsatolni a Rómaberlini tengely- 

hez és ugyanakkor közeledést létrehozni Bel- 

Az angol sajtó meglehetősen tartózkodó 
magatartást tanusít a bélyei találkozóval kapcso- 
latban. Abban egyetértenek a lapok, hogy Olasz- 
ország legfőbb célja a magyar -iugoszláv politi- 
kai közeledés létrehozása. A Times szerint 
Olaszország a diplomáciai helyzet rögzítését 
akarja keresztül vinni. 

Dr. Schachtot lelmentették a Birodalmi Bank 
vezetlése alól 

Helyére Funk gazdasági miniszfer herült. Különleges megbizást kas dr Sckacht 

BERLINBEŐL jelentik: A német birodalom gazdasági ujjáépítésének feladata megköve- 
teli, hogy a gazdasági és a pénzügyi politika egységes vezetés á e- 

inisztérium és a Német Birodalmi Bank vezetésa 
A birodaimi vezér csütörtökön felmentette állásától Schacht Hjalmar dr. 

aki eddig a birodalmi bank vezetője volt és helyépe Funk gazdasági minisztert nevezte ki. 
Schach; Hjalmar továbbra is tagja marad a német birodalmi kormánynak és reá különleges 

zér ennél fogva elrendelte, hogy a gazdasági 
egy kézbe kerüljön. 

megoldások feladata vár. 

/ 



1939. január 22. 

Az uj álrampolgárság! törvény 
február 1-én lép életbe 

Őfelsége Carol király már szentesítette a törvényt, mely szabályozza sz 
állampolgárság megszerzésének és elvesztésének módozatait 

Beucurestiből jelentik: Iamandi Victor igaz- 
ságügyminiszter a csütörtöki napon terjesztette 
őfelsége elé az új állampolgársagi törvény- 
tervezetet, amely az 1924. évi állampolgársági 
törvénytől több lényeges részében tér el. A tör- 
vényjavaslat Őfelsége által szentesíttetett és így 
az a legközelebb megjelenik a Monitorul Oficiai- 
ban és február 1-én lép életbe. Az alábbiakban 
az új honosítási rendszer és általában az állam- 
polgárság megszerzésének és elvesztésének mód- 
jait a törvény sorrendjében ismertetjük. 

KIK ALLAMPOLGÁROK? 

Allampolgárságot meg lehet szerezni: a/ 
utódlás, b/ házasság, c/ honosítás és d/ elisme- 
rés útján. Tehát az új törvény kirekeszti az 
örökbefogadás által történő honosítást. Utódlás 
folytán román állampolgár: 

1. Román állampolgár törvényes gyermekei, 
me akkor is, ha idegen állam területén szület- 
te. 

2. Román állampolgár törvényesített gyer- 
mekei, ha az atvaság a gyermek 21-ik életévé- 
nek betöltése előtt állapíttatote meg, még akkor 
is, ha a gyermek más állam területén született. 
8. Román állampolgár törvénytelen gyerme- 
l egé akkor is, ha más állam területén szü- 
ettek. 

A jövőben a honosítás minden esetre külön 
hozott törvénnyel történhetik. A honosítás fel- 
tételei azok, hogy a honosítandó: 1. a 21 évet 
meghaladja; 2. nem saját, sem a román tör- 
vények szerint ne legyen cselekvő-képtelen; 3. 
mondjon le előző állampolgárságáról; 4. tíz éven 
át lakott legyen Románia területén, számítva 
azon naptól, amelyen a honosítást kérte; 5. jó 
magaviseletet tanusítson, sem belföldön, sem 
külföldön bűntett vagy vétség miatt elítélt ne 
legyen, csőd alatt ne álljon és ne kövessen el 
olyan cselekményt, amelyből következtethető, 
hogy a román érdekek ellen van; 6. ne szenved- 
jen gyógyíthatatlan betegségben; 7. a maga és 
családja fenntartására szükséges anyagi eszkö- 
zökkel bírjon, vagy olyan képzettsége legyen, a 
mellyel magát fenntarthatja; 8. külföldi állam- 
polgárságát elveszítette, vagy azt az itteni hono- 
sítás által hazájabeli törvények szerint, azt el- 
veszti. 

A 4. és 7. pontban foglaltak alól felmentést 
nyernek a következők: 1. aki a román hadsereg- 
ben mozgósítva volt és bátor magatartásával ki- 
tüntette magát; 2. aki hasznosnak bizonyult a 
román nemzetre nézve; 3. aki a román egyete- 
mek egyike által kibocsátott diplomával bír: 4. 
amennyiben a honosítás a nagykorúság elérte 
előtt kéretik, a kérvényező itt született és nevel- 
kedeit az országban; 5. amennyiben a kérvé- 
nyezőt 21 éves életkora után, vagy ezt megelő- 
zően, de nősülése után egy román állampolgár 
örökbe fogadta, vagy a rávonatkozó apaságot 
elismerték; 6 honosított román gyermeke, ha 
atyja honosításával az állampolgárságot meg 
nem szerezhette, mert már nagykorú volt; 7. ho- 
nosított román állampolgár neje, de azzal együtt 
az állampolgárságot meg nem szerezhette. 
A honosításnak nincs visszamenő hatálya 

s 
A jövőben a honosítottak nem válnak azonnal 
egyenjogúakká az eredeti állampolgárokkal, 
mert nem lehetnek miniszterek, királyi helytar- 
tók, államtitkárok. Aktív és passzív választójo- 
guk csak a honosítás elteltétől számított hat év 
múlva lesz, közhivatalnokok, vagy ügvvédek 
csak a honosítás után eltelt öt év műlva le- 
hetnek. A honosított neje is automatikusan ho- 
nossá válik, hacsak a hűségeskü letételétől szá- 
mított egy hónapon belül nem jelenti ki, hogy 
meg akarja tartani eredeti állampolgár ágát. 
Ugyanígy a kiskorú gyermekek is. 

ELJÁRAÁS A HONOSITAÁS ESETÉBEN 
A honosítási kérvények tárgyában, a Hono- 

sítási és Elismerési Feltételeket Megállapító Bi- 
zottság dönt, amely az igazsagügyminisztérium 
mellett működik. Elnöke a semmitőszék egyik 
tagozati elnöke, tagjai a semmitőszék öt taná- csosa. A bizottság mindenek előt elrendeli, hogy a honosítási kérelem a Monitorul Oficial- 

ban, egy jól elterjedt országos lapban és a hono- 
sítandó lakhelye szerint egyik lapban meghír- 
dettessék. Az utolsó meghírdetéstől számított 20 r 

csak a hűségeskü letételétől kerül foganatba 

a. Román állampolgár által a gyermek 21-ik 
életévét megelőzően történt törvényesítés alap- 
ján a törvényesített gyermekek úgy tekinten- 
dők, mintha mindig román állampolgárok lettek 
volna, még akkor is, ha az anya az utólagos há- 
zasságkötés idején fenntartja idegen állampol- 
gárságát. 

. Románia területén ismeretlen apától 
és anyától született gyermekek. Akiket Romá- 
nia területén találnak, az ellenkező bizonyítá- 
sáig itt születetteknek kell tekinteni. 

6. Ha a házasság semmis, vagy érvénytelen, 
de a felek azt jóhiszeműen kötötték meg, a tör- 
vényes vagy törvényesített gyermekek apjuk ro- 
mán állampolgárságát megtartják. 

A FELESÉG ALLAMPOLGARSAÁGA 

Az a külföldi állampolgárnő, aki román ál- 
lampolgárral házasságot köt, román állampol- 
sárnő lesz, hacsak saiát hazájának törvényei 
szerint, a külföldivel kötött házasság esetén nem 
veszti el állampolgárságát, vagy pedig a házas. 
ságkötés előtt, vagy azzal egyidejűles az anya- 
könyvi hivatal előtt írásban tesz nyilatkozatot 
arról, hogy eredeti állampolgárságát megtartja. 
Semmis, vagy érvénytelen a gvyermektelen ma- 
radt házasságoknál, a nő úgy tekintetik, mintha 
férje állampolgárságát meg sem szerezte volna. 

A honositás feltételei 
nap múlva vehető a kérvény érdemi tárgyalás 
alá. Azon közhivatalnokok, amelyeknek tudo- 
másuk van arról, hogy a kérvényező nem felel 
meg a kellékeknek, kötelesek erről a bizottságot 
értesteni, de bármely magánszemély is ellenez- 
heti a honosítást. A bizottság megfelelő nyomo- 

alól való felfüggesztést kérvényezik, eziránt tar- 
toznak külön megkeresni az igazságügyminisz- 
tert és a felfüggesztés tárgyában a miniszter 
dönt. Amennyiben a bizottság a honosítást ked- 
vezően véleményezi, az igazságügyminiszter - 
minisztertanácsi jegyzőkönyv alapján - hono- 
sítási törvénytervezetet készít és a kérvényező 
tartozik az állampolgársági esküt a reá vonat- 
kozó honosítási törvénynek megjelenésétől szá- 
mított 60 napon belűl letenni. 

Az állampolgárság elismerése azokra vonat- 
kozik, akik vérszerinti románok, de külföldi ál- 
lampolgárok és belföldön laknak. A vérszerinti- 
ség megállapításánál, a törvényes és törvényesí- 
tett gyermeknél, az apa, a törvénytelenítetteknél 
az anya származása az irányadó. Az elismerés- 
nek vis zamenő hatálya van és az elismert ál- 
lampolgár úgy tekintetik, mintha mindig román 
állampolgár lett volna. 

AZ ALLAMPOLGARSAG ELVESZTÉSE 
ÉS MEGVONAÁSA 

A román állampolgárságot elveszteni lehet 
és az visszavonható. Ez a két eljárási mód egy- 
mástól különbözik. Elveszti román állampolgár- 

zás után dönt. Azok, akik a 10 éves időtartam 

ságát az, aki a/más állam polgárságát szerzi 
meg, b/ büntetésképpen, c/ távollét útján. Bün- 
tetésképpen az veszti el a román állampolgársá- 
got: 

1. aki a román kormány előzetes felhatal- 
mazása nélkül más állam szolgálatába lép: 

2. aki a román kormány előzetes felhatal- 
mazása nélkül más állam katonai szolgálatába, 
vagy külföldj katonai alakulatba lép; 

3. aki külföldi védelem alá helyezte magát, 
bármilyen időre és bármily okból. 

A román állampolgárság megvonható aftól: 
1. aki a katcnai szolgálatot elhagyja. külföldre, 
veg, az ellenség által megszállott területre me- 
nekül; 

2. azon célból, hogy magát a katonai szol- 
lat alól kivonja, az országot elhagyta; 

3. külföldön, tartózkodva, 3 hónaron át nem 
tett eleget a sorozási kötelezettségnek; 

4. külföldön tartózkodva, a mozgósítási pa- 
rancsnak 3 hónapon át nem tett eleget, azon 
naptól kezdve, amelyen kerosztólvának mozgó- 
sítása a hivatalos lapban közzé tétetett; 

5. külföldön tartózkodva mint tettes, vagy 
mint részes bűnös a román állam rendijének meg- 
zavarására irányuló cselekményben. olyan maga- 
tartást tanusít, amely ellenkezik az országsal 
szemben köteles hűséggel, vagy csökkenti Ro- 
mánia hírnevét, sérti a román érdekeket Hűség- 
ellenes magatartásnak számíttatik a Románia 
elleni ellenséges propaganda megkönnvítése. 

A román állampolgárság elvesztése a felté- 
telek bekövetkezte után minisztertanácsi napló- 
val történik, míg az állampolgárság megvonása 
megfelelő eljárás lefolytatása után. 

Aki a román állam területén kívül élt tíz 
éven át, elveszti állampolgárságát még akkor is, 
ha más állampolgárságot nem szerzett. Termé- 
szetesen kivételt képeznek azok, akik az ország 
érdekében külföldön teljesítenek szolzálatot. Ha 
a tízéves időtartamon belűl valaki külföldi kö- 
vetségen útlevelet kap, ezzel a távollét következ- 
ményei megszűnnek. A külföldi követségek tar- 
toznak jelentést tenni olyan esetekről, ha a ro- 
mán állampolgárok 10 év óta nem jelentkeznek 
útlevélváltás, vagy útlevélmeghosszabbítás cél- 
jából. Akik már külföldön laknak 10 áve és egv- 
szer sem tértek vissza az országba, 1949. február 
1-ig tartoznak jelen kezni a külföldi követsége- 
ken, különben elvesztik állampolgárságukat. 

Az a nő, aki házasság folytán román állam- 
polgárságát elvesztette, visszahonosítható, ha 
a féri hazájának törvényei szerint, elválása 
folytán elveszti a féri az állampolgárságát Ha 
az illető ország törvényei szerint nem feltétlen 
veszti el az elvált nő férije állampolgársását, 
csak akkor honosítandó vissza, ha az orszásban 
letelevszik, visszahonosítási kérelmet terjeszt 
elő. A vérszerinti románok visszaszerezhetik tá- 
vollét folytán elvesztett államnolgárságukat, ha 
az országban ismét letelepszenek. 

A honosítási okmány díja 3000 lei. Azok- 
nak a kérvényüket az új törvény szerinti bizott- 
sághoz teszik át, akik eddig államnpolzársági 
kérvényt adtak be és az állampolgársárot az új 
törvény szerinti eljárással szerezhetik meg. 
Akiknek állampolgársági kérvényét eddiz eluta- 
sították, beadhatnak új kérelmet, amelv az új 
törvény szerint kerül megvizsgálásra. A törvény- 
hozó testületek összeüléséig az állampolgársá- 
gok megadása rendelettörvény útján fog tör- 
ténni. 

Stefanescu-Amza tábornok - mint már je- 
lentettik - a bucurestii rádió megbízásából 
Temesvárra érkezett, hogy az itteni rádióállo- 
más megvalósításáról tárgyaljon. Megbeszélése- 
ket folytatott Marta Alegandru dr. királyi hely- 
tartóval, Ciupe Gheorghe dr. hely artósági ve- 

zértitkárral és Tieran Emil dr. alpolgármester- 
rel, tegnap pedig a fővárosból hazatért Baran 
Coriolan dr. főpolgármesterrel. A tegnapi tár- 

gyalások során véglegesen abban állapodtak 
meg, hogy a rádió palotáját az Ungureanu és 
Eugen de Savova-uccák sarkán építik meg. azon 

a telken, amelyen jelenlez a városi zeneiskola 

l és a városi könyvtár áll. Ezt 

atelket a város ingyen adja a rádiónak. 

A telken lévő épületek bontási munkálatait egy, 
az új építkezést pedig két hónapon belűl meg- 

és a főhomlokzaton oszlopsora lesz. Szeptember 
elsejéig az építkezéssel és a berendezéssel min- 

kezdik. A rádiópalota renesszánsz-stílusban épül. 

Lebontják a zeneiskola és könyvtár épületét 
és azon a telken felépitik a temesvári rádiót 

den körülmények között elkészülnek. Az épület- 
ben lesz studió, próbaterem, több iroda, ezen- 

kívül egy nagy terem, amelyben a közönség a 

rádió által leadásra kerülő hangversenyeket köz- 
vetlenül hallgathatja. 

A rádió leadóállomása a városon kívül, hat 
holdas területen épül. 

Ennek építkezését szintén hamarosan megkez- 
dik. A leadó számára a gépi berendezéseket már 
megrendelték. 

A város most sürgősen gondoskodik a zene- 

iskola új elhelyezéséről. Ez az elhelyezés ideig- 

lenes lesz, amennyiben az iskola számára való- 

színűleg még ezen a nyáron külön palotát emel- 

nek. A városi könyvtár - mint már régebben 
megírtuk - a múzeum volt épületébe kerül és 
kiköllözése már megkezdődött. Azt a tervet, 

hogy a városi könyvtár telkén építik fel az áii 
háztartási iskolát, elejtették. A háztartási is- 

kola számára más telket keresnek. 
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A kereshedők 
és iparosok alkotják 
a „béke hadseregét" 

Mitita Constantinesecu miniszter lelkes felhívása 
az ifjúsághoz. - Szokjanak le a bürokratizmus 

előnybehelyezéséről 
A Banca Nordului cernautii megnyitási ünnep- 

ségén Mitita Constantinescu nagy beszédet mondott, 

amelynek keretében olyan nagyfontosságu kérdést 
vetett fel, amellyel érdemes foglalkozi. A nemzet- 
gazdaságügyi miniszter miután rámutatott arra 

a bátorságra és kockázatra, amely a kereske- 

delmi és ipari foglalkozással jár, 

a kereskedőket és iparosokat együttvéve a „béke 
hadseregének" nevezte. A nemzetgazdaság terén ezek 

a kereskedők és iparosok valóban állandó harcokat 
vivnak és sokszor veszteségeket szenvednek. A ke- 
reskedő társadalomnak nagy hivatása abban áll, 
hogy maga köré kell gyüjtenie a fiatal erőket. Ezek. 
kel a fiatalokkal meg kell értetni, mennyi nemesség 

és lendület van a kereskedelemben és iparban. Meg- 
alakult a Banca Nordului, amelynek hivatása lesz 

segiteni a román kereskedelmet, azon a vidéken, ahol 
a románság valóban támogatásra szorult. A nemzet- 

gazdaságnak fiatal erőkre van szüksége, 

azokat a fiatal erőket kell sorompóba állitani, 

akil eddig inkább a bürokratizmus felé von- 

zódtak. 

A fiatalság figyelmét az ipar és kereskedelem felé 
kell irányitani, amelyek igen sok esetben kockázat- 

tal járnak és személyes bátorságot igényelnek. Aki 
érzi magában az alkotás erejét és képesnek érzi 

magát a kereskedelmi és ipari pályára, ne habozzék, 
hanem karolja fel ezen foglalkozási ágak valamelyi- 

két. Az ifjuságnak kell a nemzetgazdaság élére ke- 
rülnie és vállvetve kell munkálkodnia az ország fej- 

lesztésén. 

Nevelni kell az ifjuságot erre a pályára, hogy 
később legyen kire bizni a nemzetgazdaság ve- 

zetését. 

Ez egyezik a kormány reformterveivel is. A gya- 
korlati iskoláknak növelték a számát, hogy ily módon 
is a gyakorlati pályákra készitsék elő őket. A ke- 
reskedelemben, iparban uj erőkre van szükség. Az 

ifjuságnak le kell szoknia a bürokratizmus előnybe- 

helyezéséről, hogy uj életutakon haladjon tovább. 
Elérkezett az idő, amikor az ifjuságot a nemzetgaz- 

Franc 
harminc kilóméternyire áll Barcelónától 

Pánikhangulat a katalán fővárosban. - Lloyd George lesnjt
ó birálatot mondott 

Chamberlaian megalázkodó politikájáról 

Burgosból jelentik: Franco tábornok csapatai 

tovább nyomulnak előre és a Barcelónától 30 kilo- 

méternyi távolságban fekvő Gualdaba érkeztek, ahol 

elfoglaiták az elektromos műveket. Barcelonában 
nagy pánik és lehangoltság uralkodik. A rendőrség 
is demoralizálódott és nem hajlandó a rend fenn- 

tartását biztositani. 
Sürgős előkészleteket tettek a lakosság és a 

tisztviselők elszállitására. 
A köztársasági kormány több tagja a menekülés gon- 
dolatával foglalkozik. Felkérték a francia határszéli 

hatóságokat, hogy tegyenek előkészületeket 30 ezer 
barcelonai menekült befogadására. Állitólag Negrin 
miniszterelnöknek megigérték, hogy egy francia ha- 
dihajón elszállitják a kormányt Valenciába. 

A legutóbbi harcok során 
kétezer milicista megadta magát. 

Ezek között van két köztársasági század, amely té- 
vedésből átlépte a nemzetiek vonalát és tisztjeivel 

együtt megadta magát. 
Párisban még mindig nagy a nyugtalanság a 

nemzeti csapatok sikerei miatt, ami a lapok aggo- 

dalmaskodó hangjából kitünik. A „Ce Soir" cimü 
elterjedt ujság mai számában azt a feltünéstkeltő 
hirt közli, hogy a francia vezérkar azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy a francia hadsereg megezállja Mi- 

norca szigetét abban az esetben, ha a nemzetiek 
folytatják előnyomulásukat, sőt 

Spanyol-Marokkóba is bevonulnak a francia 

csapatok. 

Bonnet minden befolyásával ellenzi ezt a tervet és 

eddig az ő álláspontja győzött. Ezzel kapcsolatban a 

Völkischer Beobachter ismételten figyelmeztetést 
intéz a franciákhoz a beavakozás sulyos következmé- 
nyeire. 

Ugyanakkor Angliában az ellenzék minden ere- 

jével arra igyekszik rábirni a kormányt, hogy adja 

fel semlegességét, illetve engedélyezze a fegyverszál- 

litást a köztársasági haderő részére. Lloyd George 

volt miniszterelnök tegnap választókerületében nagy 
beszéde. mondott, amelyben foglalkozott a válságos 

külpolitikai helyzettel és egyben élesen birálta Cham- 

berlain politikáját is. 

daság szolgálatába állitják. - A miniszterelnök nem tett egyebet, minthogy 

. zmasezmm 

Kina és Spanyolország ügye 

a népszövetségi tanács előtt 
Egyhangulag elitélték a lelkiismeretlen módszereket és felhivták a tagálla- 

mokat Kina megsegítésére 

Genfből jelentik: A Népszövetség tanácsa befe- 
jezte a spanyolországi polgári lakosság bombázásáról 
szóló vitát és egyhangulag határozati javaslatot fo- 
gadott el, amelynek értelmében 

elitéli mindazoknak a módszereknek alkalmazá- 
sát, amelyek ellentétben állanak az emberi lelki- 

ismerettel és az emberi jogokkal. 
Az egyhangúságot olyképen hozták létre, hogy Boli- 
via és Peru tartózkodott a szavazástól. 

Foglalkozott a népszövetségi tanács Kína kor- 

mánvának azzal a felhívásával is hoov ovakorolia- 

nak nyomást Japánra és segítsék a kínai kormányt 

pénzzel, fegyverrel és élelmiszerrel. A népszövetségi 

tanács határozata tudomásul veszi, hogy 

egyes államok egyéni intézkedéseket tettek Kína 

megsegítésére. 

A Népszövetség felszóli ja tagjait, főképpen pedig a 

Tévolkeleten közvetlenül érdekelteket, hogy szükség 

esetén tegyék tanulmány tárgyává, esetleg más
 ér- 

dekelt hatalmakkal megvítatva a Kína által előter- 

jesztett javaslatokat, annak érdekében, hogy h
atha- 

fáa intázkadásakkel segítsék meg Kínát. 

hétrét hajolt a parancsuralmi államok vezére
i előtt 

mondotta Lloyd George. - Ez a ha
jbókolás és 

deferálás szinte állandó jelleget kezd ö
lteni. Cham- 

berlain miniszterelnök 

az angol világbirodalom büszke lobogóját a 

a nacionalista államok előtt meghajtotta. 

Az az ut, amelyen Chamberlain elindult, végzetes 

szakadékhoz vezetett. A müncheni 
egyezmény nem 

nyugtatta meg a világot. Amióta ped
ig a miniszter- 

elnök és a külügyminiszter Rómából viss
zaérkeztek, 

Angliában sokkal nagyobb nyugtalanság 
uralkodik é 

a háborus veszélyt sokkal közelebbnek látják, 

mint eddig. 

- Mit várhat Anglia az angol-olasz sz
övetség 

től? Semmit. A semlegességi egyezményt 
a német 

és olasz ágyuk rommá lőtték. A műnc
heni egyezmény 

a papírkosárba került. Chamberlain miniszterelnök 

Rómában azzal a férfivel szoritott 
kezet, akinek pa- 

rancsára angol hajókat süllyesztettek el és angol 

matrózokat öltek meg a repülők 
bombái. A legna- 

gyobb hibát azonban akkor követték el, amikor 

Oroszországot nevetségessé tették.
 Ezt a sulyos hi- 

bát jóvá kell tenni. Ha a spanyol p
olgárháboruban 

Franco győzne, akkor ez 

a diktaturák győzelme tenne. 

A nacionalista Spanyolország a német 
nemzeti szo- 

cializmussal és az olasz fascizmuesal müködnék 

együtt. Ha háború törne ki, egé
szen bizonyosra ve- 

hető, hogy a spanyol nacionalisták
 megtagadnák az 

angol hajóknak a Földközi te
ngerre való befutását. 

Az angol munkáspárt központi bizottsága, a 

melynek tagjai a szakszervezetek f
őtanácsa, Aa mun 

káspárt végrehajtó bizottsága, val
amint a párt par- 

lamenti csoportja, levélben azt követelte Chamber- 

lain miniszterelnöktől, hogy az angol 
kormány 

jelentse ki törvénytelennek a benemavatko
zási 

! egyezményt. 

A köztársasági spanyol kormányna
k meg kell adn 

azt a jogot, hogy fegyvereket vásárolh
asson. 

A nemzetiek főhadiszállásának 
jelentés 

arról számol be, hogy a na m 

ban az ellenség minden ellenállását 
megtörte 

Tegnap 1500 foglyot ejtentek, 
lelőttek két köz 

társasági repülőgépet 15 kil nyo 

multak előre. 
A Stefani-ügvnökség jelenti, ho

gy a nem 

zetközi brigád 1500 önkéntese teg
nap Valenciá 

ban hajóra szállt Jeske ezredes fele
nlétében, ak 

a helsinkii ellenőrző bizottság vezetője.
 Az ön 

kénteseket hazájukba szállítják. 

Pénteken délben 12.15 órakor öt három 

motoros Savova-repülőgép több, mint 
ötven bombát dobot a valenciai kikötőre. 

A bombák egy része a tengerbe esett. más rész
 

pedig a Grao-negyedet érte. A bombázások kö
 

vetkezében több épület kigyúlladt. Az áldoz
a 

tok száma egyelőre ismeretlen. 

PARISRA SZALLITJÁK A 
KÖZTARSASÁG ARANYAIT 

A Havas távirati iroda jelentése szerint hé 

teherautó Barcelonából negyvenöt tonna arany 

és ezüstpénzt szállított Port Vendresbe. Innen: 

énzt a spanyol köztársasági kormány Párisb: 

szállíttatta. 
- 

barcelonai tartomány 



Newyorkból írják: Amerika legnépszerűbb 
alakja ma: Ferdinánd. 

Ferdinánd egy kedves, különös életet élő 
bika, „aki" néhány hónap alatt csodálatos kar- 
riert futott be az Egyesült Allamokban. Ma 
már nem lehet kimenni Newyorkban az uccára, 
hogy az ember lépten-nyomon bele ne ütközzék 
Ferdinánd tömpe, felkunkorodott orru és okos, 
nagy, vídám, barnaszemű fejébe. Nem lehet tár- 
saságba menni, hogy valaki az első öt percben 
elő ne hozná 

Ferdinándnak, az ifjú spanyol bikának mu- 
latságos történetét. 

Ferdinánd, Ferdinánd, Ferdinánd minde- 
nütt - állapitja meg az idegen is, aki még csak 
egy napja tartózkodik az Egyesült Allamokban. 
A Ferdinánd-láz vetekedik minden eddigi ame- 
rikai lázzal és senki sem tudja kivonni magát 
hatása alól. 

FERDINAND SZÜLETESE 

Ferdinánd karrierje, mint általában a leg. 
több karrier, rendkivül mostoha körülmények 
között indult. Él Newyorkban egy Leaf nevü 
fiatal iró, aki kis mesét irt egy spanyol bikáról. 
Ez három évvel ezelőtt történt. Egy fiatal raj- 
zoló illusztrálta a mesét és elkeresztelték a me- 
se hősét Ferdinándnak. 

Azután Munro Leaf hóna alá vette a Fer- 
dinándot tartalmazó mappát és bemutatta a fia- 
tal bikát a newvorki kiadónak. Eddig minden 
szabályosan történt Ferdinánd életében, A ki- 
adók belenéztek ábrándos barna szemeibe, az- 
után visszaadták Munro Leafnek. 

Végre egy kiadó hosszabb rábeszélésre elha- 
tározta, hogy megismerteti az amerikai olvasó- 
kat - elsősorban a gyerekekre gondolt - Fer- 
dinánd történetével. A mese megjelent, Ferdi- 
nándból hős lett és elkerült néhány amerikai 
gyerekszobába. 

VARATLAN KARRIER 

Ferdinándnak, a bikának, tulajdonképpeni 
karrierje most kezdődött. A könyvnek váratla- 
nul nagy sikere támadt. Lassan az amerikai fel- 
nőttek kezdték észrevenni, hogy ők a legszor- 
galmasabb olvasói a bika történetének. A gyer- 
mekektől, Ferdinánd első barátaitól, „elvették" a 
bikát a felnőttek, Ferdinánd első kiadása hetek 
alatt elfogyott, nemsokára megjelent a máso- 
dik, harmadik és negyedik kiadás, ma már nem 
is lehet megmondani, hogy hányadik kiadásban 
nyomtatják le 

a hires Ferdinánd mesét és rajzokat. 

A Ferdinánd-láz egyre terjedt Amerikában. 
Ferdinánd kilépett a mesekönyv lapjaiból és el- 
foglalta helyét minden elképzelhető és elképzel- 
hetetlen helyen. Hasábos cikkek jelentek meg az 
ifju spanyol bikáról a legnagyobb amerikai la- 
pokban. Természetesen elkerült Hollywoodba is 
és Walt Disney elhatározta, hogy hires állat- 
sztárjai után filmszerepre szerződteti Ferdi- 
nándot is. Ma rengeteg amerikai moziban játsz- 
szák óriási sikerrel a Ferdinánd édes-bus bika- 
életéről készült rajzfilmet. 

ÖTVENHAT FORMÁBAN ÉL A BIKA 
Ebben a pillanatban ötvenhat különböző 

formában szerepel már Ferdinánd az amerikai 
nyilvánosság előtt. A legtöbb amerikai kirakat- 
ban ott látható valamilyen formában Ferdinánd. 
Százezres példányszámban árasztották el az 
Egyesült Allamokat Ferdinánd-érmekkel. Ezek 
a zmek ott láthatók a hölgyek kalapján és ru- 

ján. 

őŐrült nagy divat a Ferdinánd-bross, 

amelyet ma már minden alkalomra készült ru- 
hán lehet viselni. Éppugy ott látható a hivata- 
lokban dolgozó nők egyszerü munkaruháján, 

Min szórakozik Amerika 
Hatalmas karriert futott meg a 

Ferdinánd a leghiresebb bika 
legnépszerübb meséskönyv: 

Néhány nappal ezelőtt megjelent az első 
teljes Ferdinand-ruha, selyemre nyomva a hires 
bika. Ha egy uj cikk jelenik meg az amerikai üz- 
letekben, az hatvan százalékban Ferdinand ne- 
vét viseli. Van már 

Ferdinánd-baba, Ferdinánd-szappan, Ferdi- 
nánd nyakkendő, Ferdinánd-esernyő, Ferdi- 

nánd-esőkabát. 
Két héttel ezelőtt azután bevonult az ameri- 
kai népszokásokba is Ferdinánd. Most tartották 
meg a mezőgazdasági szezón lezárásakor szoká- 
sos nagy felvonulást New-York uccáin. őriási 
felfujt gumiballon figurákat huznak végig ilyen- 
kor kötélen a nizzai karneválhoz hasonló menet- 

AFEJ-ES FOGEÁJÁST] 
A NÁTHÁLAZT HÜLÉST 

KERVEN EREDETI COCOSsEt BOBOKAT 

ben a város uccáin. Ezeknek a husz-harminc- 
méteres gumibabáknak sorában idén nár ott 
szerepelt Ferdinánd is, „balkezében" kedvenc vi- 
rágcsokrát tartva uszott a levegőben a newyorki 
felhőkarcolók között. 

Ferdinánd teljesen átszövi Amerika életét. 
Bikánál szokatlan jámborságáról, szentimentá- 
lis kedvességéről - ez sikerének egyik titka - 
beszél mindenki. Amerika „Crazy abont Ferdi- 
nand", vagyis megbolondui a spanyol bikáért. 

Az összes gyárakat 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara ideig- 
lenes bizottsága Giurcaneanu elnök elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen tudomásul vették a kereske- 
delmi és iparkamarák országos szövetségének ama 
véleményezését, amely az új cégjegyzési törvény 
egyik pontját tisztázza. A kamarák országos szövet- 
sége ugyanis megállapította azt, hogy kereskedelmi, vagy vállalati fiók létesítése esetében 
a fióknak a bejegyzéséhez szintén szükséges az 
állető kivályi helytartóság székhelyén működő 

bizottságnak a működési lengedélye, 
függetlenül a cég központja számára esetleg már 
más királyi helytartóság területén kiállított műkö- 
dési engedélytől. 

, Az egészségügyi vezérfelügyelőség elrendelte, 
ogy 

az öt lóerősnél több motorikus erőt, vagy pedig 
a húsz munkásnál több alkalmazottat foglalkoz- 
tatá gyárak csak a városok és községek külső 

perifériáin építhetők és engedélyezhetők. 
A külső periféria alatt az a terület értendő, amely 
az utolsó lakóházakon, illetve az utolsó uccákon túl 
terül el. A vezérfelügyelőség felszólította a kama- 
rát, hogy az ilyen vállalatok számára semmiféle cég- 

változást, nagyobbítást, áthelyezést, vagy módosí- 
tást ne engedélyezzen. A kamara ezt a határozatot 

mentozzz 

aszma ka 

ki akarja telepiteni 
az egészségügyi felügyelőség 

a város területéről 
; 

A temesvári kereskedelmi kamara szerint a rendelet csak uj gyárakra 
veonatkoztatható 

az érdekeltekkel közölte és megállapította, hogy a 
városok, különösen pedig 

Temesvár fellendülését elsősorban az egyes 
városrészek szélein épült gyáraknak köszönheti, 

amely körül természetesen idővel ujabb gócpontok 

keletkeztek megfelelő lakóházakkal, üzletekkel stb. 

Ilyformán a gyáraknak évek multán a város belső 

területére való bekerülése voltaképpen a fejlődés ter- 

mészetes folyamata volt. Amennyiben az ilyen gyá- 
rakat a jelenlegi telepről ki kellene helyezni a va- 
ros szélére, akkor esetleg megtörténhetik az, hogy 
Temesvár a gyárvállalatokat vénleg elvesztené, 

mert természetes, hogy ezek a nagy gyárak inkább 

olyan városokba igyekeznének költözni, ahonnan a 

gyártmányok szállítási költségei kisebbek, ahol a 

nyersanyag közelebb van és a fütőanyag, földgáz, 
petróleum is lényegesen olcsóbb, mint Temesvárott. 

Ezen elgondolások alapján a temesvári kama- 
ra közli a város egészségügyi bizottságával, hogy 
nézete szerint ezeket a rendelkezéseket csak akkor 
kell alkalmazni, 

amikor új gyárak alapításáról van szó. 

A temesvári kamara Temesvár egészségügyi bi- 
zottságába Beja Cornel mérnök, kamarai alelnököt 
küldötte ki a kamara képviseletében. 

A varjasi kereskedelmi bank temeskenézi 
fiókjának vezetője, Bartl Péter, akinek házában 
a bank helyiségei is vannak, éjszaka gyanús 
neszre ébredt fel. Amikor szemeit kinyitotta, ré- 
műlten látta, hogy 

ágya előtt egy férfi áll és kezében revolvert 
tart feléje. 

Amikor felült az ágyban, észrevette, hogy a szo- 
bában még két álarcos férfi várakozik és mind- 

egyik fegyvert szorongat a kezében. A revolve- 
res bandita felszólította Bartl Pétert, hogy adja 
elő a pénzszekrény kulcsait. A bankfiók veze- 
tője nem akarta átadni a kulcsokat és felkapta 
az ágya mellett lévő telefonkagylót. A rablók 
ebben nem akadályozták meg, mert, amint azt 
Bartl is megállapította, 

mint a szinházakban, nagy társadalmi esemé- 
nyeken az estélyi ruhákon. 

előzőleg elvágták a telefonvezetéket. 

A banditák ekkor megkötözték Bartlt és lámpát 

r 

e 

Álarcos banditák kifosztották 
a temeskenézi pénzintézetet 

gyújtva, átkutatták az egész lakást. Félórai ke- 
resés után Bartl Péter zsebében megtalálták a 
pénzszekrény kulcsait. Két bandita behatolt a 
bankhelyiségbe és mig a harmadik a hálószobá- 
ban maradt, felnyitották a pénzszekrényt, a 
melyben 46.000 leit találtak. A pénzt magukhoz 
vették és azután elmenekültek. A banditák 

kívülről bezárták a lakás ajtaját, hogy 
Bar1 ne követhesse őke... 

Távozásuk után Bartl felesége feloldozta férje 
kötelékeit és azután segítségért kiáltott. A vak- 
merő rablótámadásról értesítették a csendőrö- 
ket, de a rablókat nem tudták elfogni. A nyomo- 
zásba a temesvári rendőrség is bekapcsolódott. 
A rablótámadás éiszakáján betörést kíséreltek 
meg Maurer József temeskenézi lakos házba 
is, de Maurer idejében felébredt és elriasztotta 
a betörőket. Valószínű, hogy ezt a betörést is a 
bankfosztogató rablók kísérelték meg. 



Mi lesz a helyzet Amerikában 

Newyorkból irják; Közel nyolc éve korlát- 

Tanul uralkodik Amerikában a demokrata párt. 

Övék volt a szenátuspan 96 mandátum közül 81, 

az alsóházban 435 közül 345, ugyanekkor 2 ál- 

lam (Maine és Vermont) kivételével valamennyi 
szövetséges állam élén demokrata kormányzó 

állt. A párt ezt az egyeduralmat Rooseveltnek 

köszönhette, az ő peliiikai hitvallásának, prog: 

ramjának, az u. n. New Deal-nek. A New Deál 
nem más, mint gazdasági reformsorozat, külö- 

nösen pedig szociális reformok sorozata, melye- 

ket a harmincas évek hanyatlása hivott életre. 

Lényegük ugyanaz, mint a hasonló természetü 

európai intézkedések lényege: öregségi és mun- 
Kanélküli biztositás, hatalmas közmunkák kiirá- 
sa azok részére, akiket elpocsátottak a leálló 
gyárak, a kishirtokosok támogatása jutalmak- 
kal és megfelelő árpolitikával, bér egyeztelő 

szervek létesitése stb. Roosevelt volt az elgő 

amerikai államférfi, aki helenyult a termelés 
kérdésébe, aki a munkás-kérdés rendezését ál- 

lami feladatnak tekintette s a válsás mélyén 

vergődő ország, a több, mint 10 millió munka- 
nélküli, az eladósodott farmerek megváltójukat 

látták benne. 

ELŐRETÖRTEK A REPUBLIKANUSOK 
A mostani választás azt tanusitja, hogy az 

ország többsége még mindig kitart az elnök 
mellett, de a demokrata párt fölénye korántsem 

megsemmisitő s a republikánusok váratlan mér- 

tékben törtek előre. A szenátusban 15 helyett 

24 helyük lesz, az alsóházban 90 helyett 160 

képviselőt küldenek és a 48 állami kormányzó- 
ság közül 19-et hóditottak el. 

A politikai szakértők szerint a választások 
nem irányultak a New Deal ellen s még a leglel- 

kesebb republikánusok sem támadták elvileg az 

uj szociális politikát. A választók egy részének 

átcsoportosulása inkább óvás volt még erőlel- 

jesebb, még radikálisabb program ellen, amit 

egy ujabb teljes demokrata győzelem valószi- 

nüleg maga után vont volna. A háboru után 

közel 12 évig az Egyesült Államok volt a világ 

egyik legkonzervatívabb állama. A munkás- 

szervezés gyermekcipőben járt s a huszas évek 

folyamán szinte patológikus félelem terjedt el a 

kommunizmus ellen, aminek az lett az eredmé- 

Roosevelt tegyverkezik 
de békére vágyik 

Népszövetség kialakitásáról van itt szó, olyany- 

az általános választás ufán ? 

akik támogatják a kormánypolitikát és a kor- 

mány mögött belső ellenzék tagjai is helyetfog- 

lalnak. 
ROOSEVELT KULPOLITIKAÁJA 

Ami Roecsevelt külpolitikáját illeti, az igen 

egyszerü és rendkivül népszerü. Megválasztásá- 
tól kezdve egész a mai napig két főpontból ál- 

lott, Az első szerint, a világ válsága elsősorban 

gazdasági kérdés, eszerint kell tehát kezelni és 

megoldani. Cordell Hull-t vette maga mellé kül- 

ügyi államtitkárnak, aki elsősorban gazdasági 

szakember s akivel kidolgoztatott részletes 

programot a világ gazdasági ujjászervezésére s 
a világ-kereskedelem akadálytalan lebonyolitá- 

sára. Roossvelt meggyőződése az volt, hogy a 
gazdasági fellendülés az egyes országok politi- 
Rai forrongásait is meggyógyitja és teljes mér- 

tékben támogatta Hull végtelen türelmet igény- 

lő munkáját egészen a legutolsó hónapokig, 
amelynek eseményei sulyos csapást jelentettek 
ennek az elgondolásnak, 

Második alapelve a „jó szomszédság" politiká- 

ja, melyet elsősorban az amerikai világrészre 

ért, s amelynek végső célja pán-amerikai együtt- 

müködés kialakitása. Letempitani az ellentéte- 
ket Mexikóban, békésen rendezni a délamerikai 

államok határ-vitáit, lecsillapitani, megszüntet- 

ni a középamerikai államok állandó forradal- 

mait, egészséges vérkeringést teremteni e föld- 

rész valamennyi nemzete között: ez ennek a po- 

litikának állandó gondja. Valóságos Amerikai 

nyira, hogy az év folyamán, amikor Roosevelt 
a Kingston Bridge-t felavatta, váratlanul és ha- 
tározottan kijelentette, hogy az Egyesült Alla- 
mok megvédik Kanadát minden támadás ellen, 
belevonva e mondattal a pán-amerikai rendszer- 

be még azt az államot is, amelyik egy európai 
hatalom társ-országa. Ugyanekkor Észak-Ame- 

rika arra törekszik, hogy a maga féltekéjét meg- 

őrizze minden autarchikus gazdasági kisérlet el- 

len és biztositsa az egész földrész számára a tö- 

kéletes gazdasági szabadságot. 

EMBERI és GAZDASÁGI SZABADSÁG 

Ez a szabadelvü gondolkodás jellemzi Roo- 

sevelt minden lépését, minden szavát. Az 
Eg! 

sült Allamok szellemi alapja a tolerancia,
 jegi 

alapja pedig a „Deelaration of Independe
nee, 

ami az emberi jogok szapatosan megszövege- 

zett, de ugyanakkor költői szépségü nyelyen 

megirt okmánya. Roosevelt ennek az e
mberi és 

gazdasági szabadságnak klasszikus politikai 

képviselője. 

Az utóbbi hónapok váratlan eseményei ar-
 

ra kényszeritették az elnököt, hogy 
uj fejeze- 

tet nyisson külpolitikai állásfoglalásának
 a tör- 

ténetében. Ez az uj fejezet neve: f
egyverkezés. 

Roosevelt, mint valaki, aki jól ismeri őt, meg- 

jegyezte, vérmérsékleténél fogva gyönyörünek 

talaálja a hatalmas hadsereg és hatalmas hajó- 

had gondolatát. Eddig sajnálta rá a 
pénzt az or- 

szágban, melyet gazdaságilag ujjá ké
llett terem- 

teni, most azonban történelmi szükség
szerüség- 

nek mutatkozik a feladat és Reosevelt
 nagy él- 

Vezettel fog hozzá. Két hajóhadat fo
g teremteni, 

egyet a nyugati, egyet a keleti 
partok számára, 

amelyek egymástól ielene s önmaguk
ban 

is teljesek, tökéletesek. ásodszor olyan légi- 

haderőt óhajt megteremteni, mely messzi felül- 

mulja az európai államokét, különösen
 Német- 

országét. Mintegy ellensulyozásul, a R
oosevelt 

kormány állandóan hangoztatja, hogy 
fegyver: 

kezik ugyan, de bármely pillanatban 
hajlandó 

leülni, hogy tárgyaljon a lefegyverzésről 
és na- 

gyon valószinü, hogy az elnök sziíve mélyén 

méeg mindig nem mondott le legkedvesebb 
tervé- 

ről, a nagy és döntő világ-tanácskozásról, Azt 

azonban ő is tudja, hogy a csu a-álmodozás 

korszaka letünt s amint kijelentette, „
Amerika 

fegyverkezik, ha egyelőre nem is állig, legalább 

a csipőjéig". 
Köves Tibor 

az uj román korm 
Románla nem törődik a hataratn 

nye, hogy a legjámborabb kisérletet szakszerve- 

zetek vagy más munkás-szervezetek megalaki- 

tására tüzzel-vassal nyomott el nem annyira a 

központi kormányzat, mint inkább, a számos 
társadalmi egyesületi szövetség, elsősorban pe- 

dig az American Legion: a volt frontharcosok. 
Ez az ellenállás és ellenszenv a munkás-kérdés, 
általában pedig a nincstelen osztályok kérdésé- 
nek szerves megoldása iráni csak a nagy válság 
hatása ala t tünt el és amikor Rocsevelt kor- 
mányzásának középpontjába éppen a feladato- 
kat állitotta, az egész ország hüségesen követte 

őt ezen az uton. 
NAGYOBB OVATOSSAÁGOT! 

A mostani választás azt bizonyitja, hogy 

az ország konzervativ elemei lassubb tempóra és 
nagyobb óva osságra szeretnék birni az elnököt. 

Roosevelt többsége azonban még mindig telje- 
sen szilárd és legfeljebb csak arról lehet szó, 
hogy a szenátussal és a képviselőházzal szemiben 

nem lesz oly könnyü dolga, mint eddig, amikor 

ugyszólván vita nélkül ment át valamennyi ja- 

vaglata. tlhhez jár még a kétpári-politika egyik 
furcsasága. Ugyanis nem minden republikánus 
ellensége a New Deal-nek és nem minden de- 

mokrata feltétlenül hive annak. Mindkét párt- 
ban vannak erősen haladó elemek, akiknek a 
felfogását semmi nem választja el még részlet- 
kérdésekben sem. Igaz, az elnök számithat arra, 
hogy egyes javaslataihoz republikánus szavaza- 

tokat fog kapni, mig nem lehetetlen, hogy el- 
veszt egy-egy demokrata szavazatot. Reesevelt 

egy időben gondolt is al uj pártot ala- 
kit, melybe mindkét pártból belépnének az ő. 
politikájának a hivei, ez a szándéka azonban 

megvalósithatatlannak bizonyult. A demokraták 

és a republikánusok szervezetei az Egyesült Al- 

lamok örténelmével együtt fellődtek ki s a ma- 
guk nemében példátlanul tökéletes szervezetek, 

amelyeknek céljára lelkes vagy dicsvágyó fér- 

fiak vagyonuk és idejük jó részét áldozták. Ezek 

a férfiak nem tudtak kbelenyugodni a gondolat- 

ba, hogy most kihuzzák lábuk alól a pártszerve- 

zetet, amelynek segitségével karrierüket bizto- 

sithatják s inkább vállal ák a mai helyzetet. a 
melynek értelmében ellenzéken ülnek olyanok is, 

Londonból jelentik: „Új kormányzási re- 
zsim Romániában" címmel a Daily Telegraph 
and Morgenpostban Noel Spanter angol ujság- 

író, aki nemrég tanulmányuüton volt Romáania- 
ban, cikket ír. és megállapítja, hogy ez az új 
kormányzati rezsim egyáltalaában nem jelenti 
azt, hogy valamely politikai 
dott volna. A Nemzeti U 
abban különbözik a velt politikai pártok ól, hogy 
hazaiias szervezet, amelynek nacionalista pró- 

gramja van. 
A cél az, hogy korporációs állanuná alakít- 

sák at az országot, amelyben valamennyi ál- 
lampolgár a nemzet érdekében dolgozzék. 

Az egyénenkénti és testületi alapon történő be- 
íratkozások nagy lelkesedéssel történnek. Aki 

mostanában utazik az országban, láthatja, hogy 

hány hét el ezelőtt voltak, mert mindenki azt re- 
méli, hogy a dolgok menete továbbra is így fog 

tartani. A hozzánemértők azt hiszik hogy ez 

az átalakulás dik 
történt, de a különbség óriási a romániai helyzet 
és a totális államokban uralkodó viszonyok kö- 
zött. A királyi elájogokat kiszélesítették és a mi- 
niszterek, nem úgy, mint a múltban, most az 

tórikus államban elképzelhetetlen. hogy az egy- 

valasz otta a konszolid 

az emberek mennyivel nyugodtabbak, mint né- 

árt diadalmasko- 
zületési Arcvonal 

tatórikus módszerek szerint 

uralkodónak tarleznak felelősséggel. Elgy dikta- 

Angol ujság érdekes megállapitásai 
ányzási rendszerről 

tul történő eseményekkel. - A nép önként
 

ációnak ezt a formáját 

ház feje miniszterelnök is lehessen, Romániában
 

Miron Cristea pátriárka egyben az ország mi- 

niszterelnöke is, sőt mi több, a jelenlegi kor- 

mány több minisztere a már megszünt kü
lönbő- 

ző politikai pártok vezető tagjai közé tartozott.
 

Más országokban az ideológiai alapon 
nyugyó 

kormányzat oly módon keletkezett, hogy Ha
rcok 

útján szerezték meg a tömegeket, míg 

Romániában a király kezdeményezésére a 

nép önként választo ta a konszólidációnak 
ezt a formáját. 

Külpolitikai szempontból is nagy a különb
ség az 

új kormányzati rendszer és a parancsuralmi ál- 

láamok rendszere között. Románia gazdasági 

együttműködést kíván az összes államokkal, 
mi: 

ként azt Gafencu külügyminiszter beszéde
iben 

hangsúlyozta és semmi olyan üg be nem a
kar 

beavatkozni, ami határain túl játszódik le. A 

müncheni egyezmény óta a kisantant helye
tt a 

Balkán szövetséggel tart fenn Románia sz
oros 

összeköttetést és igyekszik Olaszországgal v
aló 

viszonyát kimélyíteni. Szovjetoroszországgal 

igen jó szemszédi viszonyban áll, nagy súl
yt he- 

iyez a lengyel szövetségre és 
komolyan kívánja a Magyarországgal 

viszony megjavítását. 

a 

Egész nap jegyelővétel, kérjük 

Ma szombattól kezdődőleg az 

oLYMPIÁSZ . 
.a 

A szerPpsEG UNNEPE 
Minden nap 3, ő, 7 és 9.30 órakor, vasarnap és kedden délelőtt 9 és 11 

a közönséget,hogy jegyeiről idejében gondoskodjék. 
Telefonszám: 2379. 

RÉSZ 
órakor. 
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HIREK 
ELŐFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
élévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. Nvugdijasok- 

nak, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együit. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENEÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Lóverseny 
Van egy kedves, tehetséges kartársam. Csak 

annyiit árulok el, hogy a keresztneve 7. betüvel kez- 
dődik. Sajnos, régen nem láttam, mert ő megszoli- 
dult, én pedig kártyás maradtam. Ez olyasmi, maint- 
ha két külön világrészben élnénk. Ideges arcu, tü- 
zes, sovámy fiu volt, reledt hangu, világos szemének 
tekintete és a szemöldöktartása olyan, mintha örö- 
kösen panaszkodni akarna. 

Emlékszem rá, a multba süllyedt korból, amikor 
még együtt üldöztül a zöld asztalnál a szerencsét, 
hogy ő tudott a legszebben átkozódni, amikor mé- 
gyesre hatost kapott. Altalában titáni méretü, zse- 
niális keserüséggel beszélt a pechjéről. 

Az alábbi történet is az ő lemezei közé tartozik. 
Meg is próbálom leirni ugy, ahogyan tőle hallottam. 
Bennem él minden szava, változatlan tisztasággal, 
több, mint kés évtizede már. 
rrrehát: T. barátom éppen rágyujtott, ideges 
mozdulattal megrázzaa a gyufát, eldobja, nayg füs- 

töt fuj az orrán, azután dühös, gunyos haraggal 
megtámad valakit, aki arról panaszkodik a közelé- 
ben, hogy veszitett a lóversenyen. 

,Maga mesél a pechről, öregem?! - Idehail. 
gűsson!/ - mondja ingerülten. - Én, amikor még 
lóversenyre jártam, egy nap, az utolsó futamban, 
nem tudtam választani két ló között. Indult vagy 
huszonöt ló a versenyben. A favorit egy nagyterhiü, 
hires ló volt, Tarallal a nyergében. Az én két tip- 
pem két gyamus dög volt, mind a kettőt istállógye- 
rek lovagolta. Az embert néha megszállja valama 

égi világosság. Mérget mertem volna venni rá, hogy 
a2z én tippjeim közül fog nyerni valamelyik. De 
melyik?! Mindössze egy koronám volt. A dolog tech- 
nikája szerint csak az egyiket játszhattam meg. Tör- 
tem a fejemet, mint özvegy Pókainé; melyiket sze- 
ressem?! Nem tudtam választani, mind a kettőt egy- 

formán szerettem. Azonkivül az is motoszkált ben- 
nam, hogy ha választanék, amilyen ádáz pechem 

van, bizonyosan a 7 bbikat választ Elha- 
tároztam: döntsön a véletlen! Fölirtam a két ló szá- 
mát két cédulára. A cédulákat belédobtam a kala- 
pomba, behunytam a szemem és találomra kihuztam 
az egyile cédulát. Már indultam is a kassza felé, hogy 
beadjam valakinek a koronát, amikor agyamba vil- 
lant: „nem csapsz be Sors! AÁmilyen nyomorult ma- 
tlőröm van, bi n rossz cédulát huztam ezzel 
a peches kezemmel! De most kifogok a végzetemen!" 

Ravaszul kacsintottam magamban és megjátszottam 
azt a lovat, amelyiknek a cédulája a kalapban ma- 
radt. Mit kinozzam sokáig az urakat? Természetesen 
az a ló nyert, amelyiknek a számát kihuztam. Ken- 

terben myert, kilencvenszeres pénzt fizetett. Közel 
voltam hozzá, hogy lefekszem a villanyos sinre, mert 
minek éljen az olyan ember, akinek a pechje bo- 

nyolultabb mintáju, mint a brüsszeli csipke?/ 

IDőŐJÁARAS: 
séklet csökken, reggel és este köd. 

-ISTENTISZTELET MARIA KIRÁLYNÉ 
LELKI ÜDVÉRÉET. Bucurestiből jelentik: Szomba- 
ton, január 21-én a Curtea de Arges-i templomban 

ietentiszteletet tartanak néhai Mária Királyné lelki- 
üdvéért abból az alkalomból, hogy elhunyta óta hat 
hónap telt el. Az istentiszteleten részt vesz őŐfelsége 

II. Carol király, Mihai nagyvajda, trónörökös és 
Elisabeta hercegnő. Jelen lesznek az istentiszteleten 
a királyi tanácsosok, a kormány tagjai, Bucegi tar- 
tomány királyi helytartója, Bucuresti rendőrprefek- 
usa, Mária királyné volt udvarhölgyei és a helyi 
hatóságok 

e 

Változó felhőzet, a hőmér- 

1823. január 21-én született a 
Ta nógrádmegyei Alsósztregován 

Január 21 Madách Imre, az Ember tragé- 
Szombat diája halhatatlan költője. Ifju- 

Agnes Mikea korát tanulással és olvasással, 
de barátok nélkül töltötte, ami 

lelkét zárkózottá tette. Egyetemi éveit fényesen vé- 
gezte és már akkor kezdett költészettel foglalkozni. 
Megnősült, azonban családi boldogsága nem tartott 
soká. Feleségétől elvált, ami lelkét még komorabbá 
tette. Több szindarab megirása után akkor fogott 
hozzá az Ember tragédiájának megalkotásához. Az 
Ember tragédiája a magyar irodalomnak egyik leg- 
szebb és legmaradandóbb kincse. Madách Imre müi- 
vében végigvezeti az embert a történelem különböző 
korszakain. Az ember az eredendő bünnél fogva min- 
dig elbukik, de az isteni gondviselés sohasem en- 
gedi a gonoszt diadalmaskodni. A mü tanulsága, 
hogy az ember mindig bizzék és reméljen küzdel- 
mei közepette. Az Ember tragédiáját leforditoták 
különböző nyelvekre. Román forditását mesterien ké- 
szitette Goga Octavian. 

1793. január 21-én délelőtt tiz órakor fejezték 
le Párisban XVI. Lajos francia királyt, Mária An- 
toinette - Mária Terézia leányának férjét. Jószán- 
déku, gyenge akaratu uralkodó volt. Igyekezett sok 
hibáját jóvátenni, de arra képtelen volt. Mikor ki- 
tört a forradalom, Lajos király határozatlanságot 
mutatott. A parlament végül trónfosztottnak nyilvá- 
nitotta és családjával együtt elfogta. A nemzetgyü- 
lés itélkezett fölötte és 1798. január 19-én kimon- 
dotta rá a halálos itéletet, amelyet két nappal ké- 
sőbb végrehajtottak. A király nyugodtan és bátran 
halt meg. 

Farsangi naptár 
Január 21. Magyar bál Lugoson a Dacia szálló 

nagytermében. 

Február 1. A bírósági tisztviselők táncestélye a 
Tiszti Kaszínóban. 

Február 2. A temesvári Magyar Nőegylet bálja 
a volt Ferdinand szálló emeleti helyiségeiben. 

Február 4. A temesvári Román Nőegylet bálja 
a Tiszti Kaszinó termeiben. 

Február 4. A CAMT táncestélye a sörgyár 
nagytermében. 

Február 11: A Gyárvárosi Katolikus Ifjusági 
Egyesület jelmezes álarcos bálja Bontila ucca 7 szám 
alatt. 

Február 12. Az élelmezési iparosok céhének far- 
sangi mulatsága a volt Ferdinand szálló emeleti he- 
lyiségeiben. 

Február 19. A fodrászok és borbélyok bálja a 
volt Ferdinand szállóban. 

Február 23: Műegyetemi hallgatók bálja a Tisz- 
ti Kaszinóban. 

- 

- Titeanu államtitkár kihallgajáson fogad- 
ta Henderson Arthurt. Bucuresiiből jelentik: 
Eugen Titeanu sajtóügyi államtitkár kihallgatá- 
son fogadta Henderson Arthur angol munkás- 
párti képviselőt. 

- Cáfolják a diplomáciai változásokról el- 
terjedt híreket. Bucurestiből jelentik: Minden 
olyan hír, amely a sajtóban megjelent és a dip- 
lomáciai változásokról szól, a valóságnak nem 
felel meg és azt hivatalos helyen határozottan 
megcáfolják. Radu Djuvara, Románia berlini 
követe, Bucurestiben tartózkodik, de csak sza- 
badságon. 

(-) GYILKOSSAG A KORCSMABAN. Kia- 
komlós község egyik korcsmájában Vilan Gheorghe 
huszonhárom éves és Oros Traian tizenkilenc éves 
legények ittas állapotban szóváltásba keveredtek 
Veszekedés közben Vilan Gheorghe kést rántott és 

mellbeszurta Oros Traiant, aki néhány perc mulva 

meghalt. A gyilkos legényt a csendőrség őrizetbe 
vette. 

- Beucurestiben lesz a Balkán-szövetség 
ülése. Bucurestiből jelentik: Athénből érkező 
magánértesülés szerint a Balkán-szövetség ál- 
landó tanácsa február havában Bucurestiben 
tartja ülését. Ebben az esethen Metaxas görög. 
Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök és Rüs- 
di Arras török külügyminiszter február közepén 
Bucurestibe érkeznek. 

() Testületi belépések a Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontjába. Novac Traian asztalosmester 
vezetésével tegnap a faiparosok céhének küldött- 

tisztelgett Marta Alexandru dr. királyi 
helytartónál és bejelentette, hogy a céh vala- 
mennyi tagja testületileg belép a Nemzeti Ujjá- 
születés Frontjába. - Hasonló bejelentést tett 
Kisslinger István nyugalmazott kapitány vezeté- 
sével a frontharcosok szövetségének temesvári 
csoportia is. 

- Két katona halálos szerencsétlensége. 
Bucurestiből jelentik: A piperai repülőtéren sú- 
lyos szerencsétlenség történt. Egy katonai autó 
két repülőgépmotort szállított és árokba fordult. 
A szerencsétlenség következtében két katona 
meghalt. 

(-) A főpolgármester hazaérkezett. Ba- 
ran Coriolan dr. főpolgármester, aki napokon 
keresztül hivatalos ügyekben a fővárosban tar- 
tózkodott, visszatért és ismet átvette hivatalá- 
nak vezetését. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Darnai Ilés János, Zah! Rachita, Geber Má- 
ria, Thea Margit, Dragan Stefan Nicolae. 

(-) BETEGSÉGE MIATT ÖNGYILKOS 
LETT Badescu Stefan ötvenkét éves tisztviselő, aki 
erzsébetvárosi Tolstoi uccai lakásában nagyobb 
mennyiségü luminált vett be és meghalt. 

(-) KIGYULLADT A RUHÁJA. Lesinger 
Persida harminc éves, a temesvári gyufagyárban 
dolgozó munkásnő ruhája munkaközben kigyulladt 
és a munkásnő sulyosabb égési sebeket szenvedett. . 
Beszállitották a kórházba. 

(-) NEM EJTETTE EL A TEMESVARI UÚGY- 
VÉDI KAMARA A NYELVVIZSGA TERVÉET. Az 
egyik temesvári lap hiradása alapján néhány nap 
előtt elterjedt az a hir, hogy a temesvári ügyvédi 
kamara nem fog nyelvvizsgát tartani és az erre vo- 
natkozó terveket végleg elejtette. Cigareanu Livius 
dr., az ügyvédi kamara dékánja ezt a hirt cáfolja. 
Kijelentette, hogy az ügyvédi kamara vezetősége a 
nyelvvizsgák tervének elejtésével kapcsolatban hiva- 
talosan nem nyilatkozott. Az ügyvédi kamarák szö- 
vetségének a nyelvvizsga elrendelésére vonatkozó ha- 
tározata érvényben van és a temesvári ügyvédi ka- 
mara vezetősége a nyelvvizsga tervét nem ejtette el. 

(=) SJótékonyecélu virslidélután. Az erzsé- 
betvárosi női misszió január 22-én, vasárnap 
délután öt órakor a Lahovari-téren levő Kiefer- 
vendéglőben virslidélutánt rendez. A jövedelmet 
az egy leijes gyermeknépkonyha javára for- 
ditják. 

- A CFR VALUTAAÁRFOLYAMAI FEBRUAÁR 
HÓONAPRA. Bucurestiből jelentik: A CFR igazga- 
tó-tanácsa február hónapra a következő beváltási ár- 
folyamokat állapította meg az idegen valuták számá- 
ra: egyiptomi font 696.90, holland forint 78.89, 

drachma 1.01, dinár 3.08, német márka 41.92, pen- 

gő 27.27, dán korona 30.38, török font 88.88, angol 
font 679.48, olasz lira 7.24, dollár 145.24, aranydollár 
241.86, francia frank 3.79, csehkorona 4.82, bolgár 
léva 1.70, palesztinai font 680.17, zloty 26.55, sváj- 
ci frank 32.83 lei. Ezeket az árfolyamokat alkalmaz- 
za a Wagons Lits, valamint a többi utazási iroda is. 

A külföldi utazásoknál 38 százalékos felárat számí- 
tanak. 

(-) Páter Christ Stefan felgyőgyult. Kö- 
zöltük, hogy Páter Christ Stefan, mehalai plé- 
bános, a szalvatóriánus rend romániai tarto- 
mányfőnöke, sulyosan megbetegedett és az ir 
galmasok kórházában meg kellett operálni. A 
gyomormütét kitünően sikerült, a beteg állapo 
ta rohamosan javult és holnap, vasárnap, már 
el is hagyhatja a kórházat. Egy ideig még házi 
ápolásban marad, majd átveszi ismét egyházi 
ügyeinek vezetését. 

(=) Tüzoltóságok ellenőrzése. A kormány 
az egész ország területén müködő katonai és 
polgári tüzoltóságok ellenőrzése céljából tiz el- 
lenőrző csoportot szervezett és pedig mindegyik 
királyi helytartóság számára egyet. A temesi 
helytartóságban Temesvár székhellyel a tizedik 
ellenőrző csoport müködik. Az ellenőrző cso- 
port felügyel a katonai és polgári tüzoltóságok 
müködésére, felszerelésére, pénzkezelésére, a 
tüzoltósági alakulatok megfelelő kiképzésére, a 
tüzoltósági intezményekkel kapcsolatos törvé- 
nyek és rendeletek betartására. Az ellenőrző 
csoport, amely mindennemü tüzoltósági ügyben 
összekötő kapcsot képez a katonai és a polgári 
hatóságok között, szakvéleményt ad ezenkívül 
minden olyan alkalommal, amikor a polgári ha- 
tóságok tüzoltósági felszerelést vásárolnak, 

ozi - 
MUsoz: 

SZOMBAT JANUÁR 21. 
APOLLÓ: Nincs előadás. 

CAPITOL: Tiroli hangverseny (német film) 

RIVOLI: A nyugat leánya (német film). 
SCALA: Olimpiász II. rész (német film). 
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- VAIDA-VOEVOD KIRÁLYI TANÁCSOS 
A FŐVÁROSBAN. Bucurestiből jelentik: Péntek 
este Bucurestibe érkezets dr. Vaida Voevod Alexand- 
u királyi tanácsos. 
- A KORMÁNY GAZDASAGI BIZOTTSÁGÁ- 

NAK ÜLESE. Bucurestiből jelentik: Mitita Cons- 
tantinescu nemzetgazdasági miniszter elnöklete alatt 
ma ülést tarto:t a kormány gazdasági bizottsága. Az 
ülésen több külkereskedelmi kérdést vitattak meg és 
a miniszter tájékoztatta a bizottság tagjait a folya- 
matban lévő külkereskedelmi tárgyalásokról. 

- Tilea londoni követ a külügyminiszter- 

nél. Bucurestiből jelentik: Grigore Gafencu kül- 
ügyminiszter ma kihallgatáson fogadta Tilea 
WViörel londoni követet. 

() Metzger Márton dr. ünneplése. Metz- 
ger Márton dr. Temesvár-józsefvárosi prépost- 

plébános pappá szentelésének negyvenedik év- 

fordulója alkalmából a Temesvár-józsefvárosi 
! katolikus templomi énekkar meleg ünneplést ren- 

dezett. A dalosok körében megjelenő Metzger 

Márton dr.t Szegő Ferenc karnagy üdvözölte, 

amire a jubiláló prépostpolépános meghatott sza- 
vakban mondott köszönetet. Utalt arra, hogy a 
templomi énekkar hű munkatársa neki, mert 
hozzájárul az istentisztelet magasztosságának 
emeléséhez. Ezután Igaly Alfréd főtitkár rá- 
mutatott azon értékes támogatásra, amelyben 

MmMetzger Márton dr. a húsz éve működő templo- 
mi kórust részesítette. Metzger Márton végül a 
kórus 12-20 év óta szakadatlanul működő tag- 
jainak emléktárgyat nyújtott át. 

(-) Küldöttségek a királyi helytartónál. 
Tegnap délelőtt lelkészeik vezetése alatt Hodony 
és Lacunás községek görög keleti hívei küldött- 
ségüeg jelentek meg Marta Alexandru dr. kira- 
lyi helytartónal és templomaik számára segélyt 
kértek. 

tuk, hogy a város pénzügyi osztályának tisztvi- 
selői megkezdték a városi adók és illetékek alap- 
ját képező tárgyak összeírását. Az összeírás 
most nem egy esztendőre történik, mint a múlt- 

ban, hanem öt évre. Egy másik ujitást is be- 
hozott a város és pedig azt, hogy amennyiben 
valamely ingatlan hozadáka legalább 25 száza- 
lékkal kevesbedik, úgy a tulajdonos kérheti az 
ingatlanra kivetett adó leszállítását. A háztulaj- 
donosok ezzel az intézkedéssel elégedetlenek és 
azt kívánják, hogy a város a 25 százalékot leg- 
alább húszra szállítsa le. Valószínű, hogy ennek 
érdekében mozgalmat indítanak. 

HIRSCHL 4 Co. 
TIMISOARA III., STRADA TREsS. LAUREAN S5. 

TELEEON: 16-74. . 

- GÖRING AJÁNDÉKA BALBONAK. Ber- 
uinből jelentil: Göring tábornagy, porosz miniszter- 
elnök, egy új tipusú német repülőgépet küldött Bal- 
bónak ajándékba. 

(-) Hialálozások. Nicorescu Nicolaené, 
született Roja Danica, Nicorescu Nicolae nyu- 
galmazott tanfelügyelő felesége hatvannégy 
éves korában meghait. Az elhunytban Nicorescu 
Eusebiu dr. ismert temesvári ügyved és dr. Ma- 
teescu Felicia édesanyjukat gyaszoljak. Az el- 
hunytat ma, szombaton, délután három órakor 
temetik az erzsébetvárosi Romulus-ucca 4 szam 
alól, az erzsébetvárosi temetőben. - Meghaltak 
ezenkivül: Milos Lucia egy éves, Klein Boldizsár 
hatvanhárom éves földmüves, Beleaga Nicolea 
harminc éves munkás, Bot Dumitru negyven 
éves. Behejnik Jánosné, született Révész Kata- 
lin rövid, de súlyos szenvedés után 48 éves korá- 
han meghalt. Halálát mélyen sújtott férje, gyer- 
mekei, Kálmán és Irma, unokája, valamint Kiter- 
jedt rokonság gyászolja. Temetése a józsefvá- 
rosi temetőben lévő Féger-kápolnából holnap, 
vasárnap délután 4 órakor megy végbe. - Vi- 
tian Láviu 16 éves, Badescu Stefan 52 éves. 

- FEBRUÁRBAN VÁLASZTÁS LESZ A 
KARPATALJAN. Huszíról jelentik: A kárpát- 
aljai kormány február 12-ére tűzte ki az első 

országgyűlési képviselők megválasztását. Az első 
kárpátaljai ukrán országgyűlésnek 32 képviselő- 
tagja lesz. 
. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLATA: 
Szombaton, január 21-én a szolgálati beosztás a 

következő: 
Az I. kerületben a Bratianu téren levő Götz 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Traian téren levő Kigyó 
gyógyszertár. 

A III. kerületben a Miron Costin uccában levő 
Merkler gyógyszertár. 
AIV. kerületben a Bratianu uccában levő Diana 

gyógyszertár. 
A z V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

(-) öt évre veik ki a városi adót. Megír- 

Gyilkosság a moziban 
Ez a címe a Déli Hírlap új regényének, 

melynek közlését a holnap reggel megjelenő 
számunkban kezdjük meg. A regény telve van 
izgalmasnál izgalmasabb részletekkel, de soha 
nem megy túl az irodalmi ízlés határain. Bő- 
velkedik a váratlan fordulatokban, de mellőzi a 
ponyvairodalom alantas fogásait. Az olvasó 

mindvégig feszűlt érdeklődéssel kiséri a cselek- 
ményt és ez az érdeklődés foly atásról folytatás- 
ra nő. Úi előfizetőinknek lehetővé akarjuk ten- 
ni. hogy a regényt elejétől olvassák és ezért min- 
denki, aki már most előfizet február elsejétől, 
a hónap végéig ingyen kapja a lapot. 

Fel akarták robbaniani 
a londoni repülőteret 

De Valera sajnálkozása a Chamberlain fia elleni merénylet lelett. - Vége! ért a loncom 
merényletsorozat 

Londonból jelentik: Anglia és Észak-Irország 

lakosságát a sorozatos bombamerényletek még min- 

dig erősen nyugtalanítják. Legutóbb ujabb ellenőríz- 

hetetlen hírek terjedtek el, amelyek szükségessé tet- 

ték, hogy a közlend megóvása érdekében rendkívüli 

intézkedéseket biztosítsanak. 

Ulsterben az egész rendőrséget riadókészült
ség- 

be helyezték. 

Allítólag már hetekkel ezelőtt névtelen levelekben 

jelentették be az angol rendőrsé
gnek a merényletek 

tervét. A tervbe vett merényle ek között volt a lon- 

doni katonai repülőtér felrobbantásának terve és 

merényletek megkísérlése a nagyobb angol rádióle- 
adó állomások ellen. Az a hír is elterjedt, hogy a 

Londonból Irországba induló express vonat ellen is 
merényletet fognak megkísérelni. 

De Valera ír miniszterelnök táviratban fejezte 
ki sajnálkozását Chamberlain miniszterelnöknek a 

fia ellen Irországban megkísérelt merénylet felett. 
Az ifjú Chamberlain kijelentette, hogy ő a merénylet 

ellenére sem rövidíti meg írországi tartózkodását. 
A Scotland Yard vezetőjének véleménye szerint 

a Londonban elkövetett merényletsorozat véget ért, 
és ujabb merényletektől nem kell tartani. 

- összEHvrAK AZ OLAS
Z NEMZET- 

vepELMI TANÁCSOT, Rómáb
ól jelentik: A 

legfelsőbb olasz nemzetvédelmi ta
nácsot február 

6-ra összehívták. Az ülésen Mussol
ini elnököl. 

BEZÁRJAK A BUDAPESII VIG
SZIN- 

HAZAT ÉS A TEREZKÖRÜTI sSZI
NPADOT. 

Budapesről jelentik: A nyilaspár
ti Magyarság 

értesülése szerint a Vígszínház f
ebruár elsején 

az összes tagjainak felmond és be
zár. Ezt meg- 

előzően a Teréz-körűti Szinpad fogja b
ecsukni 

kapuit. A Vígszinház részéről egyelő
re cáfolják 

a bírt. 

(-) Esküvő. Markhót Jenő és Szathmáry 

Gitta január 25-én, este félhét órakor tartiják
 

esküvőjüket Budapesten, a felsőkrisztinav
áro- 

si plébániatemplomban. 

-ZURICHI TöZSDEZÁRLAT: Páris 11.69
 és 

háromnegyed, London: 20.73 és fél, Newvyork: 

442. 26. Brüsszel: 74.85. Milánó: 23.30. Amszter- 

dam: 240.50, Berlin: 177.20, Szófia: 540, Varsó: 

83.50, Prága: 15.16, Belgrád: 10, Bucure
sti: 325. 

vizvezeték 
BUVARNASZÁDOKAT ÉPIT NÉMETOR- 

SZÁG. Londonból jelentik: Az angol kormány most 

kezdte tanulmányozni a búvárnaszádok építésérő 

szerelés e 

és javitása 

építéséről 

szóló német javaslatot. A német javaslatról és az 

angol kormány álláspontjáról eddig nem került nyíl- 

vánosságra semmi. 

() Sikkasztó nándorhegyi adóügynök. A 

nándorhegyi adóhivatalban tartott ellenőrzés so- 

rán kiderült, hogy Blidariu Ioan adóügynök so- 

rozatos szabálytalanságokat követett el. Meg- 

állapították, hogy az adónyugtákra kilenc lei 

bélyeget ragasztatott, holott ez nem kötelező. A 
bélyegeket azután leszed e és újból eladta. 

Ezenkívül az adóhivatali főnökkel való rokoni 

kapcsolatait kihasználva, napidíjakat inkasszált 

olyan utazások után, amelyeket sohasem tett. 

Blidariut büntetésképpen hat hónapra felfüg- 

gesztették állásától és fizetését megvonták. A 
hat hónap után Blidariut elhelyezik Nándor- 
hegyről. 

(-) Fiatal asszony tragikus halála. Hack 
Teréz lungai asszony koraszűlés következtében 

súlyosan megbetegedett. Allapotát súlvosbítot- 

ta, hogy náthaláz is fellépett és hiábavaló volt 

az orvosok fáradozása, életét nem tudták meg- 

menteni, mert a zsombolyai körházban, ahova 

beszállították, meghalt. 

( A texeil- és ruházai ciklelet készítő 

iparosok céhének megalakulása érdekében meg- 

kezdődtek az előkészüle ek. Az előkészítő pizott- 

sásban Cristea Gheorghe. Kiritv Ioan. Belean 

Adam, Ardelean fosif. Karl József, Blai Iuliu, 

Ambrus Sándor. Stenan Eutim, Stepan Iosn. Po- 

povici Ilie, Haasz Hermann. Tuvicsák Ferenc, 

Orbán Gvula és Krauszer N. foglalnak helvet. A 

céh alakulóevülését ianuár 29-én. délelőtt kilenc 

órai kezdettel a munkakamara helyiségében tart- 

ják 

- JANUÁR 24-ÉN, KEDDEN VASÁRNAPI 

MUNKASZUNET VAN. A mult év folyamán mó- 
dositott törvény értelmében január 24-én, az egye- 

sülés ünnepén vasárnapi munkaszünet lesz. A tör- 

vény értelmében tehát a vállalatokra, üzletekre, gyá- 

rakra a vasárnapi munkaszünet rendelkezései érvé- 

nyesek, 

Ujárfolyansok az elvámolásnál, A pénz- 
ügyminisz er a Banca Nationala közbenjárására 
megállapitotta a vámhivatalokra nézve kötele- 
zően a hivatalos árfolyamokat a következő da- 
vizák tekintetében: beigas 55-55.59, svédkoro- 
na 82, holland forint (30 százalékos kvótára) 
188.75-191, dollár (30 százalékos kvótára) 
9-9.22, fontsterling (clearing 20 százalék kvó 
tán) 1438.55-144775. ugyanaz 40 százalékos 
kvótán 1146.30-1150.55, ugyanaz 30 százalékos 
kvótán 1634.35-1634.90. 

- LEGIKÖZLEKEDES FRANCIAORSZÁG ES 
AMERIKA KÖZÖTT. Párisból jelentik: A francia 

külügyminisz érium közli: A francia kormány enge- 
délyt adott az Egyesült Államok kormányának, hogy 
kereskedelmi légi vonalat szervezzen Franciaország 

és az Egyesült Allamok között. Az engedély hat hó- 
napra érvényes, legfeljebb hetenként négyszeres 
utazásra és azt azzal a feltétellel adták meg, hogy a 

francia repülésnek is hasonló jogot biztosítson az 
Egyesült Allamok kormánya. A fenti ideiglenes 

egyezményt hosszabblejáratú szerződéssel helyette- 
sítik és annak megkötése érdekében rövidesen meg- 

indulnak a tárgyalások. 

legolcsópban a legolcsóbban 
- MEGKETTŐZIK A PANAMA-CSATORNA 

ÖRSEGÉT. Washingtonból jelentik: Illetékes helyen 

űgy tudják, hogy a hadvezetőség határozata értel 
mében megkettőzik a Panama-csatorna őrizetére ki- 
rendelt katonai létszámot. A csatorna őríze.ét eddig 

13 ezer főnyi legénység látta el. 

Szerkesztőil üzenetek 

R. I. Temesvár. A Nemzeti Uijászületés 
Frontjába való belépési nyilatkozatok nyomiat 
ványain nincsen külön rovat a nemzetiseg szá 
mára, hanem csak az eredet (origine etnica 

részére. Az egyes osztályokba való beosztás 

aszerint történik majd, hogy ki milyen szárma 

zásunak vallotta magát. Egyelőre román és né 
me nyelvü belépési nyilatkozatok vannak for 
galomban. Ön, aki magyarnak vallja magat, ne 
iron ala néemet belépési nyilatkozatot, hanem 
vagy románt, ha sürgős a belépése, vagy várjoi 
néhány napig, mig kiderül, hogy lesznek-e m 
gvarnyelvü belépési nyilatkozatok is. A nemze 
fiség meghatározásánál nem a név a döntő, 
nem a valamely nemzetiséghez való tartozan 
ság megvallása. Ön tehát a származási (ori, 
ne etnica) rovatba irja bele, hogy magyar. 

D. A. A fenti üzenet önnek is szól. 
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Mindent tanulni kell 
A szálló telefonja percek óta csengetett, de a 

kisasszony nem jelentkezett. A lekapcsolatlan kagy- 
lóba bömbölt a hang: 
- Duduia, duduia, ön alszik2 

Valóban Esser kisasszony, a szálló telefonke- 
zelője aludt. Elaludt a telefonnál. Kilenc napig aludt 
ez a tárcsázó Csipkerózsa, azután meghalt szegény 

Hányszor riasztottak fel méla szendergésemből 
középiskolai tanulmányaim alatt a legkiválóbb szak- 
temárok: 
-Aiszól?, 

Az ilyen alvásnak rendszerint szekunda lett a 
vege. Sokszor láttam az életben, hogy valakinek baja 
lett abból, hogy aludt. Egy katonával szolgáltam, 
akit lelőttek, mert aludi a drótakadálynál. Láttam 
aludni olyan embereket, akik jártak. Ha egy percre 
megállt a század, a puskacsőre hajoltak és aludtak. 
Miről lehet álmodni a puskacső fölött? A csőben 
golyó volt. Ha valaki viccet akart volna csinálni, 
meghuzta volna a ravaszt, a katona rögtön fel- 
ébredt volna. 

Ezek mind olyan esetek, amikor valaki aludt, bár 
nem lett volna szabad. Ezekről mások is tudnak. 
Ki tud arról, ha valaki nem alszik, pedig aludni kel- 
lene. Ki tud azokról, akik nem tudnak aludni és órá- 
kon át viaskodnak magukkal, váltogatják a test- 
helyeztüket és gondolatokat, amelyek csak nem akar- 

nak eltávozni. Mondják, hogy számolmi kell, vagy 
erdőzugási kell hallani, valami ritmikusat és mégis 
monotont. Látni kell éjjel, a zuhogó sötétben arany- 
kalászos táblákat, amelyelk selymesen hullámoznak a 
szélben, amely az álmot hozza el. 

öÖreg nemalvóknak vannak ilyen receptjeik. Min- 
denesetre van egy módszer, amely mellett jobban el- 

lehet aludni, mint luminállal. Ez a módszert Breu- 
ninger tanár ur alkalmazza Stutigartban, ahol olyan 
iskolája van, amelyben aludni tanitanak. Az álmat- 
lanság rossz szokás - mondja a tanár ur - az 

álmatlan embert meg kell tanitani - aludni. Tizen- 
egy órakor este kezdődik a tanitás a Breuninger 
tanár ur iskolájában. Messze földről járnak oda a 
tanitványok, akilk mind elhasználtak az életben pár 

száz gramn veronált, öreg nemalvók, akik Breunin- 

ger tanár módszerétől várják, hogy Morpheus ke- 
gyeibe fogadja őket. Ugy vannak elhelyezve az ágyak 
a stuttgarti iskolában, mint az iskolában a padok. 
Nem altatómesét mondanalk az oktatók, hanem azokat 

a könnyü gondolatokat diktálják, amelyek közelebbre 

hozzák az álmot. Az első órákon a helyes felvési 
módoti tanitják, hol kell tartani a fejet a vánkoson 
és hogyan helyezkedjék el a sziv. A tamitvány hely- 
zetét nem változtathatja, nem foroghat az ágyban 
és ugy kell elaludnia, ahogy eredetileg lefektették 

Nem fiatal emberek járnak esténként a stuit- 

garti iskolába. Megviselt emberek, akik idegeiket 
márn jórészt elkoptatták. Valamikor mind nagyszerü 
alvólk voltak és valamikor mind bölcsődalra, vagy 
az anyjuk meséjére aludtak el. Még akkor is na- 

gyon jól aludtak, amikor, mint fiatalemberek egész 
mapon dolgoztak. De azután jött az élet és a pénz, 
A pénz, vagy megmaradt, vagy elment, de minden- 

képpen elrontotta az álmokat. Az alvás és a pénz 
ellenlábasok. Pedig a stuttgarti iskola tanitása sze- 

rint nem rossz, ha az alvást kivánó ember nem gon- 

dol semmire, csal folyton aranyalk ömlését hallja, 
azt a végtelenbe vesző, csillingelő zörejt, amely jól 

esik az embernek. Általában csak arra kell gondolni 

- igy tanitják - az embernek, ami kellemes. Pél- 
dául: az álmatlan ember favorit footballcsapata ját- 
szil és a kedvelt csatárok folyton elkapják a labdát 

és viszik az ellenfél kapuja felé... 
Száz és száz ilyen receptje van Breuninger ta- 

nár ur iskolájának. Az is hozzá tartozik az elalta- 

tás módszeréhez, hogy a tanitványok vetélkednek: 
ki alszik el előbb. Meg tudják különböztetni a va- 
lódi alvót a szimulánstól és aki bizonyos idő mulva 
még ébren van, az szekundát kap. Tehát forditva van, 

mint a középiskolában. Szuggesztion ngugszik Breu- 

ninger ur sikere, de megtanit az önszuggesztió egyik 
legnehezebb feladatára, hogy hogyan lesz az ember 

urrá saját öntudatán, hogyan csempészi át magát a 
tudattalan drága és bajnélküli világába. 

A felsőbb tanfolyam az alvók iskolájának olyan 
vészén van, amely a város uccájára néz és a nyitoit 
ablakon át este 11 órakon a villumoszaj és az ucca 
elhaló lármája hallatszik. Aki az épület kerti részé- 

ben már jól tud aludni, az ebbe a „felsőbb osztályba" 
lléphet és az alvás nagymesterévé lesz. Állitólag a 
legcsökönyösebb éberek is megadják magukat " 
stuttgarti iskolában, ahol ugy tudják az embereket 

elaltatni, mint a dolgokat a Népszövetségnél, Genf- 
ben, a nemzetele iskolájában. 

DÉLI HIRLAP 
lira 

A szombaton és vasárnap megtartandó Er- 
dély ökölvivó bajnokságának küzdelmeire beér- 
keztek a nevezések, melyek a következők: 

Légsuly. Orban Orbán MTE, Vlad Dionisie 
Soimii Nagyszeben, Vasiliu CFR Kolozsvár, Va- 
silescu CER Kolozsvár, Aszalós Antal KKASE, 
Heinrich KKASE. 

Bantamsuly. Boer Alexandru MTE, Német 
Ferenc KKASE. 

Pehelysuly. Kádár Gyula MTE, Paizs N. 
CFR Kolozsvár, Albus Vasile KKASE, Dorianu 
III. KKASE. 

Könnyűsúly: Szász Rudolf MTE, Dénes Jó- 
zsef Soimii Nagyszeben, Selindar Eduard Jiul, 
Dorianu II. CFR Kolozsvár, Dorianu I. KKASE. 

Wel ersuly. Benke József MTE, Andrasiu 
CFR Kolozsvár, Kádár Tibor KKASE 

.. z 

Nem engedélyezi a román szövetség a 
párisi mérkőzést 

A román válogatott csapatnak február 
19-én Párisban kellett volna játszania. Ez a 
mérkőzés elmaradt, mert a szövetség nem enge- 
délyezi a csapat elutazását. A mérkőzés letiltá- 
sának igen komoly és alapos cka van. A szövet- 
ség mindenáron meg akarja akadályozni, hogy 
a keleti turán oly szépen szereplő csapat telje- 
sitményét egy párisi mérkőzés sikertelensége 
lerontsa. A román csapat tagjai nincsenek ed- 
zésben, ugyanakkor a párisiak még mindig baj- 
noki mérkőzéseket játszanak, ilymódon a mér- 
kőzés kimenetele egy percig sem lehet vitás. Ez 
a rendelkezés nagyon helyes. Ugylátszik a szö- 
vetség eltekint az esetleges anyagi előnyöktől 
és kizárólag az eredményre helyezi a fősulyt. 
Amikor a román csapat is edzésben lesz, nem 
lesz semmi akadálya, hogy lejátszák a párisi 
mérkőzést, addig azonban szó sem lehet róla. 

SPORT.FOTO:OPTIC 

A legolcsóbb sport 
cikkek és azok 

javitása 

A. M. MULL EY-nél 
Timisoara, I. Siírada Solderer 11. 

Népes mezőny a német fedettpálya 
teniszbajaokságon 

Németország fedettpálya teniszbajnokságai 
tegnap megkezdődtek. A magyar szinek képvise- 
lői minden számban a „kivettek" közé kerültek, 
A férfi egyesben Menzel német, Henkel német, 
Bolelli francia és Asbóth magyar a „kivettek". 
A női egyes „legjobbja" az amerikai Wheeler, 
a következő csoportokat Kovács jugoszláv, So- 
mogyi Klári magyar és Hamel német vezetik. 

Vegyespárosban a „kivettek" a következők: 
Metaxa Wheeler, Mitics -Kovács, Asbóth- 
Somogyi Klári. A női párosban az első csoport- 
ban Wheeler-Hamel, a másodikban Kovács- 
Somogyi-pár áll az élén. 

A férfi párosban a Menzel-Metaxa és 
Beolelli-Pelizza-párok a legerősebbek. A ma- 
gyar Csikós-Dallos dr.-pár Menzelék, az Asbóth 
Pető-pár a franciákhoz került. 

, Kijelölte a magyar szövetség a gyorskorcso- 
lyázó világbainokságra utazó versenyzőket. A 
gyorskorcsolyázó Európa-bajnokságokra a ma- 
gyar szövetség Ladányi Gedeont, Hidvéghy 
Lászlót és Bácskait küldte ki, azonkivül saját 
költségén Ladányi Ernő is kiutazik a versenyek- 
re. 

Mennyit kerestek a válogatott csapat tag- 
jai? A keleti portyáján oly nagy sikerrel szere- 
pelt román Csikók" fejenként és mérkőzésen- 
ként a következő jutalmakat kapiák: Ankará- 
ban 5, Istanbulban az első mérkőzésért 3, a má- 
sodikért 7 török lirát. Athénben az első mér- 

mérkőzésért 700 drachmát kaptak. (Egy török 
83 lei, egy drachma 2.15 lei.)) 

Szombaton és vasárnap bo 
Kolozsvárt Erdély ökölvivó bajnokságát 

A győztesek Bukovina bajnokaival mérik össze erejüket. - 
a mérkőzések iránt 

Brz E 
nyolitják le 

EGYEKE 

Nagy az érdeklődés 

Középsuly. Burian Ioan MTE, Dancila 
Constantin Soimii Nagyszeben, Preja Liviu Jiul, 
Marksteiner KKASE, Ferenczy J. KKASE. 

Kisnehézsuly. Veress Sándor MTE, Pop Pet- 
re Jiul, Erdélyi J. KKASE. 

Nehézsuly. Welzer Ferenc MTE, Wachs- 
mann Mihály Soimii Nagyszeben, Pálfi Victor 
KKASE. 

A bajnoki küzdelmek győztesei február 12- 
én Bucovina bajnokaival mérik össze erejüket a 
továbbjutásért. Ezt a mérkőzést valószinüleg 
Marosvásárhelyen rendezik meg. 

A szombati és vasárnapi bajnokságok min- 
denesetre olyan izgalmas és érdekes küzdelme- 
ket fognak hozni, amilyen még nem volt Ko- 
lozsváron. 

Sporthirek mindenfelől 

Nem fogadta el a szövetség az irek aján- 
latát. Az ir lakdarugószövetség néhány nappal 

ezelőtt levelet intézett a román szövetséghez, 
amelyben közölte, hogy május 14-én hajlandó 
lenne a válogatottat Bucurestibe küldeni. A ro- 
mán szövetség ezt az ajánlatot nem fogadhat- 
ta el, ellenben ajánlatott tett az ireknek egy 
dublini mérkőzésre. 

Burdán még nem vett részt csapatának 
mérkőzésén. Az Excelsior csapata vasárnap 
bajnoki mérkőzést játszott. Párisi jelentésekből 
kitünik, hogy Burdán még nem játszott a csa- 
patban. 

. 

Dinu Crisjescu Franciaországban. A kiváló 
román távfutó legutóbb Franciaországban ver- 
senyezett, ahol hatodiknak érkezett be a célba. 
A francia sportsajtó elismeréssel ir Dinu Cris- 
tearól. 

A kolozsvári Victoriának nincsen eladó já- 
tékcsa. Felecan távozásával kapcsolatban Co- 
jocaru, a Victoria Bucurestiben tartózkodó el- 
nöke kijelentette, hogy a Victoriának nincsen 
eladó játékosa, igy minden kombináció légből- 
kapott. 

IZGALMAS KÜZDELMEK VAÁRHATÓK A 
TMAC-HERCULES BIRKOZŐVERSENYÉN. Va- 
sárnap délután 4 órai kezdettel, érdekesnek igérkező 
birkozóversenyt rendez a Hercules klub, a Iosif Vul- 

can uccai iskola tornatermében, amikor is vendégül 
látja a szomszédos Temesvár egyik legjobb képességü 
csapatát: a TMAC-ot A két egyesület, erre az al- 
kalomra, a legjobbjait állitja starthoz és igy egészen 
bizonyos, hogy izgalmas küzdelmek várhatók. A ver- 

senyre a belépés dijtalan. , 

Nem megy a magyar válogatott Ausztrá- 
liába. Az ausztráliai lapbdarugószövetség meghiv- 
ta a magyar csapatot három hónapra. Ez alatt 
a három hónap alatt a magyar válogatott körül- 
belül 20 mérkőzést játszott volna. A magyar szö 
vetség a meghivást utazási nehézségekre hivat- 
kozva udvariasan visszautasitotta. 

Görögország felé vette utját az Ujpest. Az 
Ujpest csapata Egyitomból Görögország felé 
vette utját. Szó volt arról, hogy a csapat Tel 
Avivban is lebonyolit mérkőzéseket, ezek azon- 
ban elmaradnak. A görög meghivások felett még 
gondolkoznak a tura vezetői. Különben az egyip- 
tomiak szerették volna még két mérkőzésre visz- 
szatartani az Ujpest csapatát. A portya különit- 
mény pénteken érkezik meg Pireusba és ha si- 
kerül megállapodni a görögökkel, ugy szombaton 
és vasárnap két mérkőzést jáiszik az ujpesti 
csapat. 

Aprilis 2-án játszák le a svájci-magyar vá- 
logatott mérkőzést. Svájc-Magyarország válo- 

sutomata telefomszáma : 28.1 O. kőzésért 1000, a másodikért 500, a pyreuszi 
gatott labdarugómérkőzés végleges határnapja 
április 2. A mérkőzés szinhelye a zürichi Gras- 

hoppers-pálya. Az még kérdéses, hogy az Euró- 
pa Kupáért megy-e a játék. 
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A kisiparosok által 
zré. 

benyujtandó 
személyzeti kimutatások adatai 

A temesvári munkaadók szindikátusa részletes felvilágositással szolgál 

A temesvári ipari szindikátus figyelmezte- 
ti a munkaadó iparosokat, hogy a személyzeti 
kimutatások benyujtásának határideje január 
31-én lejár. 

Minden iparos, aki négynél több alkalma- 
zotal dolgozik - ebbe beleértendő a ta- 
nonc, irodaszólga, irodakisasszony stb. is 
- e hó végéig kötelesek a személyzeti ki- 
mutatást négy példányban az iparügyi fel- 
ügyelőségnél, Erzsébetváros, Lahováry-tér 

5. szám, első emelet, benyujtani. 

A személyzeti kimutatás ive husz személyig kék 
szinü, azon felüli személyzetnél pedig fehér. A 
benyujtott négy példány közül a negyediket el- 
ismerve visszakapja az iparos. Az első példány 
nyolc plusz egy lei bélyeggel felülbélyegezendő, 
a második példány két lei repülőbélyeggel lá- 
tandó el. A szóbanforgó iveket az ipari munka- 
adók szindikátusánál lehet kapni, ahol a kiálli- 
tásra vonatkozólag is felvilágositással szolgál- 

Ezen személyzeti iveknek a kiállitása a kö- 
vetkező: A belső oldalon fent elsőnek irandó: 
Első kategória. Alája jön a folyó szám 1., majd 
a munkaadó neve és azután a rova ok a mun- 
kaadó személyes adataival kitöltendők. 

Az olyan kisipari cégeknél, ahol csak segéd, 
inas és esetleg napvszámos van, a VII. kate- 
gória irandó és alája a folyó szám 2., majd 
a segéd neve és a rovas szerinti adatok. 

A segédek után a nem képisett személyzet neve 
irandó a kimutatásba, mint a VIII. kategóriába 
tartozók, alája ismét a folyó szám, majd a ta- 

noncok, napszámosok nevei és a rovatok szerinti 
adatok. Az oldalon lent pedig a munkaadó alá- 
irja az ivet. 

A kimutatás első oldalán a 3 pont szerint 
az egyéni cégek, mint „individuala" cégek tün- 
tetendők fel. A 4. pont „industriala", a 7. pont- 
nál beirandó, hogy az illető a patenta fixa me- 
lyik osztályában van megadóztatva. Az első ol- 
dalon még aláirás és cégbélyegző alkalmazandó. 

Március9-ig marad abuzaprémium 
Szárazság van Argentinában, ahol gyenge lesz az áprilisi aratás 

(A buzaárak e héten erősen megszilárdultak, 
amit szakkörök három okra vezetnek vissza. Az első 
a szabadforgalmi árfolyamok emelkedése. a másik 

ok, hogy az ország egyes helyein részlethiány észlel- 

hető, végül pedig, 

Argentinából olyan hirek érkeznek, hogy a szá- 

razság gyenge terméseredményekre enged kilá- 

Az argentinai buza áprilisban kerül aratásra és az 
óbuza kampányát a nemzetközi relációban erősen be- 
folyásolja rendszerint az, hogy különösen Angliában 

és Németországban fellép a délamerikai termés és 
igy nagyobb feleslegek már nehezen helyezhetők el. 
Románia százezer vagont kitevő feleslegét március 

A gabonaszindikátusnak nem 

végéig a világpiac felszívná és ezért a romániai 
exportőrök a most emlitet; konstelláció mellett 

csak jó áron válnának meg buzakészletüktől. 

Hasonló okok befolyásolták a Gabonaértékesitési Bi- 
zottság elhatározását a kiviteli premium kifizetését 

ille őleg. Altalában azt várták, hogy a 183 ezer leies 

premiumnak két hónapra való meghosszabbitását 
fogja a bizottság javasolni, azonban beérte egy egy- 

hónapos meghosszabbitással, tehát 

március 9.ig tovább fizetik a kiviteli jutalom- 

dijakat 

és majd a tavaszi világpiaci helyzet fogja megmu- 
tatni, hogy szükség van-e azok további fenntartásá- 
ra. A vonatkozó rendelettörvény a közeli napokban 
megjelenik. 

kell ujjáalakulnia 
A tagok azonban tartoznak exportálási jogukat külön kérvénnyel biztositani 
Az exportszindikátusok kötelező megalakitásá- 

ról szóló törvény 48. szakasza szerint a külön tör- 
vény alapján létesitett szindikátusok a törvény élet- 
beléptetésétől számitott három hónapon belül, tehát 

április 9-ig beolvadnak a törvény alapján létesült 

egyesületekbe. Ilyen például az 1931. évi gabonsér- 
tékesitési törvény alapján létesül gabonaszindikátus, 

amelynek nincsen szükséges ujabb alakulásra, hanem 

a gabonaexportőröknek is kell kérvényt beadni, 

amelyben bejelentik, hogy a szalmával fogial- 

kozni kivánnal. 

A gabonaszindikátus - az uj törvény folytán - 
valószinüleg vidéki fiókokat is fog létesiteni. Mind- 
azok a kiviteli szindikátusok, amelyek nem törvény- 
nél fogva, hanem a felek elhatározása folytán ke- 

összes tegjaival együtt egyesületté alakult át, Ez letkeztek az uj törvény alapján meg fogják alaki- 
azonban nem zárja ki, hogy tani uj egyesüléseiket. 

Száz leijen alóli fuvarozási ügylet illeték- 
men es. A bélyegtörvény szerint a fuvarozási 
ügyletek után 1.4 százalék illeték fizetendő. 
Egyes pénzügyigazgatósagok megállapitás alá 

vonták még azokat a kisebb fuvarozási ügylete- 
ket is, amelyekre vonatkozó számla a 100 leit 
meg nem haiadja. A megfelelő kérelmek alapján 
a központi bélyegbizottság ugy határozott, hogy 
a 100 leijen aluli fuvarozási ügylet mentes min- 
den illeték és számlaadási kötelezettség alól. A 
feleknek azonban nem áll jogukban összefüggő 

alól. 
jogcselekmény felaprózásával kitérni az illeték 

1 szabály módositása 2.750.000 lei 

. 
(=) Bőriparosok céhének megalakulása. 

A temesi helytartóság területlén müködő bőr- 
iparosok céhe vasárnap, január 22-én délelőtt 
tiz órakor tartja alakuló közgyülését Temesvá- 
rott a munkakamara nagytermében. Az előké- 
szitő bizottság a közgyülésre az érdekelt bőr- 
iparosokat ez uton hivja meg. 

(=) Bánáti bankok alapszabálymódositása. 
A Legfelsőbb Banktanács jóváhagyta a Gát- 
aljai Takarékpénztár alapszabálymódositását 
500 ezer lei alaptőke megalapításával. vala- 
mint a Sásca -Montanai Takarékpénz ár alap- 

alaptőkével. 

bizó és alkusz közötti jogviszonyra. A tőzsd 

hagyta 

ár elsejéig ingyen kapja a lapot 

Árfolyamok, gabonaárak 

PÉNTEK, JANUÁR 20. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következők: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jeelnti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7 172, 

dollár 140.07-142.14. francia frank 3.59-3.80, 

cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 

Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-83 05, pengő 25 és 26.60-27, 

néme márka 38-39, felár nélkül. 

Emelkedett a buza ára a bánsági gabonapiacon, 

mert megindult a szállitás Braila felé és ezáltal a 

kereslet is megélénkült. A többi gabonanemü irány- 

zata azonban csendes. A piaci árak a következők
: 

temesi buza 390-395, torontáli buza 410, ör
lőképes 

tengeri 335, korpa 300, zab 430, takarmányárba 

330, tavaszi árpa 380, muharmag 31
0, napraforgó- 

mag 390, tökmag 680, kismalmi liszt a 30/
70-es be- 

osztásból 740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónként. 
-. 

A Gazdanapok Kolozsvárt. Az EGE szoká- 

sos tavaszi vetőmagkiállitását az idén
 február 

28 27 napjain tartja meg Kolozsvárt, a Kat
o- 

likus Kör helyiségeiben. A kiállitás iránt a gaz- 

datársadalom széles rétegeiben már is 
élénk ér- 

deklődés nyilvánul meg. A kiállitáson 
bemutat- 

hatók: tavaszi gabona, kapás, takarmány,
 kony- 

hakerti, virág, gyoógynövény, stb. vetőmagvak, 

gumók, stb. A bejelentések az EGE cimére Cluj- 

Kolozsvár Regalá 16. cimére küldendők f
ebruár 

15-4g. A kiállitás alkalmából az EGE utazási 

kedvezmény engedélyezését kérte a CF R-től
. A 

gazdanapok tartama alatt az EGE fiók gyan
ánt 

müködő több száz gazdakör vezetői értekezl
e- 

tet tartanak Kolozsvárt. Ez alkalommal t
artják 

meg az egyesület egyes szakosztályai alakuló 

közgyülésüket és ez alkalomból minden szak- 

osztály értékes szakelőadásokat is rendez. Gyü- 

léseket tartanak az EGE igazgató-választ
mánya, 

a Kolozsvári Gazdasági Egylet, az Erdélyré- 

szi Méhészeti Egyesület igazgató választmá
nya, 

a Magyar Szinház diszelőadást rendez. A 
gazda- 

napok részletes programját annakidején is
mer- 

tetni fogjuk. A kiállitás és a gazdanapok iránt
 

érdeklődőknek készséggel és dijtalanul nyujt 

felvilágositást az EGE Cluj-Kolozsvár, Str. Re- 

galá 16. " 

= A földadót átviszik az új pénzügyi évre. 

Az uj közigazgatási törvény a községek
 jöve- 

delméül a földadókat szánta, amelyet i
gy az ál- 

lam átenged a községeknek és ezek is vé
gzik a 

behajtást. A földadó uj kivetése esetén a most
 

jövő penzügyi ev elején a községek bevétel hiá- 

nyában megakadnának, mivel a kivetési ellárás
 

első fokon is hónapokat vesz igénybe. Viszont 

az az ötéves határidő, amelyre a mezőga
zdasá- 

gi adókat megállapitani lehet az egyenesadó- 

förvény szerint - éppen most jár le. E
zért leg- 

közelebb külön törvény jelenik meg arról, hogy
 

az öt éven át fizetett adó további egy évre, te- 

hát 1940. március 31-ig meghosszabbittatik. A 

törvényt Calinescn Armand belügyminiszter 

szerkeszti és ezzel a falvak kiadásai már április 

1től fedezetet nyernek a földadókból. 

É LANYHULAS A BORPIACON. Az Ar- 

gus jelentése szerint a borpiacon nagy a lanyhu- 

jás, az árak eszek, üzletkötések nincsenekk 

Csak a tőzsdén kötött ügyletekért fe- 

lel az értékpapirszindiká us. A bucures
i tőzs- 

debiróság előtt Marinescu ezredes 800 ezer leir
e 

perelte az Ertékpapirszindikátust, mert annak 

egyik tagja, Th. Bádariu ilyen értékü értékpa- 

pirokat sikkasztott el, amelyeket a felperes az- 

Zal a megbízással adott át, hogy azokat a tőzs 

dén alkalmas árfolyamon értékesitse. A tőzsde- 

piróság a keresetet elutasitotta azon pergátló 

kifogás alapján, amely szerint a felpe
res és a 

szindikátus egymással tőzsdeügyletet nem 

tött és igy legfeljebb a rendes biróság előtt é. 

érvényesi hetne kártéritési igényt. Másrészt 

azonban érdemben is kimondotta, hogy a szin. 
dikátus felelőssége csak a tőzsdén kötött ügy. 
letek likvidálására vonatkozik, nem pedig a meg- 

bpirósági itéletet a bucurestii itélőtábla jóvá 

a Déli Hrlap regényének 
cime. mevynek közlését 
JANUÁR 22-én megjelenő 
számunkban kezdjük meg 



1939. január 22. 

=) PIACI ÁRAK TEMESVÁROTT tegnap a 
hetipiacon a következők voltak: tojás darabja 2.50 
-8, szárazbab kilója 12-14, lencse 12 lei kilónkint, 
kalarábé darabja i-4 lei, sárgarépa kilója 4-6, 
paszternák 4-5 lei, hagyma kilónkint 4-5, fokhagy- 
ma 8-10 lei, vörös cékla 3-4 lei kilónkint, torma 
darabja 1-3 lei, káposzta fejenkint 3-5 lei, kel- 
káposzta fejenkint 24 lei, zöldpetrezselyem cso- 
mónkint 1 lei, spenót kilónkint 16-18 lei, csomón- 

= Méhészgyülések és szakelőadások. Az 
Erdélyrészi Méhész Egyesület február hó 2-én 
Gyertyaszentelő Boldogasszony napján tartja 
meg az 1939. évi rendes közgyülését. A köz- 
gyülés ezuttal is ünnepélyes keretek között fog 
lezajlani, amennyiben igen magas szinvonalu 
szakelőadásokat rendez az egyesület a haladó 
méhészek számára. Előadásokat fognak tartani 
Stitz János az EME alelnöke, és dr. Őrösi Pál 

kin 2 lei, sóska csomónkint 5-6 lei, fiatal hagyma 
csomókint 1-2 lei, retek csomónkint 1-2 lei, tej- 
fel literje 40-45 lei, juhturó 36-40 lei, főzővaj 48 
-50 lei, vaj 64-70 lei kilónkint, alma 6-20 lei 
kilónkint, tömött liba 250-300 lei, csirke párja 35 

Zoltán egyetemi magántanár. A méhészek kö- 
rében már is nagy érdeklődés nyilvánul meg a 
közgyülés iránt. A közgyülésre az egyesület 
családtagokat és vendégeket is szivesen lát. Es- 
te méhész bankett lesz, amelyre szintén vendé- 
geket is szivesen látnak. 

nRácdió 
SZOMBAT, JANUAR 21. 

Eucuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi tanácsok, 
hanglemezek, háztartási tanácsok. 12: Országőr- 
óra. 13: Időjelzés, kulturáils hirek, sport. 13.10: 

Déii hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A hang- 
verseny folytatása. 15.10: Közlemények. 17: Or- 

szágóőróra. 18.15: A „Munka és Jókedély" órája. 

19.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.17: őh. 
Mugur előadása hanglemezekkel. 20: Alex Po- 

sescu előadása. 20.15: Szalonzenekar. 21: Rádió- 
posta. 21.15: Melody jazzenekar. 22: Hirek, sport. 
22.15: Aurel Alexandrescu és Valentina Cretoiu- 
Tassian énekel. 22.50: Strauss-lemezek. 23: Hi- 
rek. 23.15: Dinu Serbánescu zenekara. 23.45: Hi- 
rek külföldre francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. hirek hanglemezek. Utána 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11 15. Ifjusági 

a 

félóra. 11.45: Mit nézzünk meg? 1.10: Szimfó- 
nikus hangverseny. 1.30: Hirek. 2.20. Időjelzés, 
időjárásjelentés. 2.30: Hanglemezek. 3.35: Hirek. 
4: Élelmiszerárak. 5.15: Az aranyfül. Jánosi 
György meséje. 5.45: Hirek. 6: A magyar sport 
küszöbönálló feladatai. Előadás. 6.25.: Kishonthy 
József énekel, kiséri Pertis Jenő és cigányzene- 
kara. 7.20: A Posia műüszaki tanácsadója. 7.35: 
Szalonzenekar. 8.05: Hirek. 8.50.: „Carmosine'. 
Vigjáték három felvonásban. 10.30: Hirek, idő- 
járásijeelntés. 10.50: Budapesti Hangverseny ze- 
nekar. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 12: 
Hirek angol és francia nyelven. 12.10.: Thaler 
Gyula és Végh Mihály jazzenekara. 1.05.: Hirek. 

Budapest II. 7.20: Pestis Jenő és cigányzenekara. 
7.35: Mezőgazdasági félóra. 8.25: Csiki Gergely. 
Előadás. 8.55: Hanglemezek. 10: Hirek. 

Bécs. 19: Hangjáték. 20: Zenekari hangverseny. 
21.10: Tánc-est. 23.30: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 18.20: Tánczene. 19.15: Lemezek. 21: 
TarKa-est. 23.15: Tánczene. 

Milánó. 20.20: Lemezek. 22.: Hangjáték, utána tarka 
zene. 24.15: Tánczene. 

Strassburg. 20.30: Szórakoztató zene. 21.30: Köny- 
nyü zene. 22.20: Lemezek. 22.30: Zenekari hang- 
verseny. 24.45: Lemezek. 

Varsó. 20.15: Szórakoztató zene. 20.55: Keringők. 
22: Tánczene. 23.10: Tánczene. 

VASAÁRNAP, JANUÁR 22. 

Bucuresti. 8.30: Ritmikus torna, orvosi tanácsok 
hanglemezek, háztartási tanácsok. 9.55.: Harang- 
zugás, szentmiseközvetités, szentbeszéd. 12.30.: 

„Serenada" jazzenekar. 13: Időjelzés, időjárás- 
jelentés, kulturális hirek, sport. 18.10: Déli hang- 
verseny. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny foly- 
tatása. 15.05: Ion Manu előadása. 15.50: Alex. 
Lascarov Moldovanu előadása. 15.35: Eugen Po- 
pescu énekel. 15.50: Valeriu Mágureanu előadása 
16.10: Canticá Boeru zenekara. 16.45: Előképző- 

sök órája. 18: Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: 
Th. Sibiceanu zenekara. 19: Orvosi krónika. 19.15: 
Hanglemezek. 20: A nemzet órája. 20.15: Hang- 
lemezek. 21.15: Operett közvetités. 22.10: Hirek. 
23: Sporteredmények. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hírek. 10: Gö- 
rögkatolikus istentisztelet. 11: Katolikus isten- 
tisztelet. 12.15: Evangélikus istentisztelet. 13.30: 

Operazeneker. 14: Makkai Sándor dr. előadása, 15 

Hanglemezek. 16: Mezőgazdasági előadás. 16.45: 
Csorba Dezső cigányzenekara. 17.30: Rexa Dezső 

előadása. 18: Zenedélután közvetítése a Hubay- 
palotából. 19: Barabás Endre előadása. 19.30: 
Szalónzene. 20.05: Hírek. 21: Sporteredmények. 
21.10: Kilián Zoltán hangképsorozata. 22.40: Hí- 
rek, időjárásjelentés. 28: Téli sport Kassa környé- 
kén. Közvetítés. Beszél Pluhár István. 23.35: Hí- 

rek német és olasz nyelven. 23.45: Szabó Kálmán 
jazz-hármasa. 24: Hírek angol és francia nyel- 

ven. 1.05: Hírek külföldi magyarok számára. 

Az este 6 őrálg 
Az 1988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet 
gyógyhely hirdetése szavankint leu. 
Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhi é I. C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-rafik. Piata Badea Cártan 8 - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb H kerület: Helfenbein-trafik Piata Lahovari IV. ke 

fon 45-06 Bul. Carol 54, - Galgóczy 

feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. 

15/a. Telefc 

elvesztett tárgyak, eltűnt személvek. fürdő s 
minden más rovatban szavankint kettő lei 
t felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhiva:ala, Piata d templom mellett). Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. rület: March-trafik. PiataKütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina ő. Tele. -trafik, Strada Bratian ; , -13 

itlási keres 
roraz Etrz 

Zsúrokra, nagy vacsorákra a legtí- 
nomabb ételek készítését vállalom. 
Nagy gyakorla tal rendelkezem. Ko- 

Bátorozott szoba folyóvízzel, fürdő- 
szoba használattal az erzsébetvárosi 

Tavaszi női kabát megvételre keres- 
tetik. Címeket a kiadóba kérem, ár- 
megjelöléssel leadni. 369 

Ezüst evőeszköz (6 személyes) meg- 
vételre kerestetik. Címeket Ezüst" 
jeligére a kiadóba kérem leadni. 368 

Bőrönd szép nagy, jó erős, megvételre 
kerestetik. 
Bratianu 3. 

Piata 
335 

Timis-nyomda I. 

Gyermekágy matraccal, pólva asztal és 
egész új iskolapad eladó. Mikó Frida 

vács Zsuzsa III., Str. Diaconul Co- 
villanegyedben március 1-től kiadó. 
Cím a kiadóban. 581 resi. 24 593 

Mosást, vasalást, takarítást vállal 
szorgalmas fiatalasszony. Cím a kiadó- 

ban. 2848 

öÖtszobás másodemeleti uri lakás Bu- 
levardul Duca 6 szám alatt kiadó. Ér- 
deklődni a Magyar Általános Hitel- 
ban fiókjánál Timisoara. 603 

(szaltánkenyér) 

la. málna. citrom. barack 

a og o keres- m vzmtenzrerrreggerm ; 

te ik. Lei 5.00 .00. . garancia Aeás- 
szükséges az árú-kolekcióra. Havi 2000 Adás-vetel 
lei minimális jövedelmét garantálom, eremorrzenarezesyamcme 
azonban jövedelmező lehetősége köny- Veszek mélyített ezüst tésztás tálat. nyedén sokkal nagyobb. Ajánlatokat hozzávaló sosierrel. Címeket súly és 
Fried lingerie, Oradea, Str. Saguna ármegjelöléssel a kiadóba kérem la- No. 19. 339 ani. 604 

Ottomán szép széles, jó állapotban lé- 
vő megvételre kerestetik. Címeket ké- 
rem a kiadóba leadni. 367 

vasuton promt szállit 

it 

Házvevetőnőt keres fiatal elvált mér- 
nök. Fényképét visszaküldi. Cím Adal- 
bert mérnök Craiova Str. Regele Joa- ! 
nitiu 81. 608 

Kezdete: március 5. 
Behejnik János úgy a maga, mint gyermekei: Kálmán 

és Irma, unokája: Edith, valamint a rokonság nevében fájdal- 
mas szívvel jelenti, hogy szeretett felesége, a jó anya, nagy- 
anya és rokon, 

BEHEJNIK JANOSNE 
született Révész Kaalin 

rövid, de kínos szenvedés után, f. hó 20-án, 48 éves korában 
elhunyt. 

Drága halottunk hült tetemeit január 22-én, vasárnap 
délután 4 órakor a józsefvárosi Féger-kápolnábáól a római kato- 
likus egyház szertartása szerint, örök nyugalomra helyezzük. 

Temesvár, 1939. január hó 20. 
EMLÉKÉT KEGYELETTEL MEGÖRTIZZÜK! 

Minden felv lágositást megada 

LEIPZIGER MESSAMT 

LEIPZIG. Németország 

és 

, 

Hda-Kalehról Rahát 

Legfinomabb rózsa, narancs. vani- 

koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- nató kizárólag a l ikatmazas nze lszn maga egy- nyebb, darab. vagy apróra rágva, V . - me. stvaemra szobás családiház, előszoba, fürdőszo- Rendelésre minőség szerint: Finom i z ba, kert kiadó. II. Str. Balas 33. 606 lJei 44. - Különlegesség lei 600 - arosi Temesvári helybeli ügynök, aki ma- okum lei 86 árban. postán, vagy 

Matics Mihály, Orsova 
i hat dela Ada- 

Angerbauer Jenő tb. képviselő, Timisoara, I. Strada 

Gen. Praporgescu 2 Telefon: 25-36. 

Nyomtatja a ,"HIRLAP" tipografia si editura S. i n. c. Arad. 

Dauerbach-palota. 607 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK A:-féle liliom- 
tejkrémet. liliom-teiszannant és li- 
iompudert, három szinben. Kap- 

és cso- 

ayónyszertárban 
a .Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Brátianu. 

60 utazási 

kedvezmény 
az összes német 

vasutli vonalakon 


